

# ИЗВЕСТИЯ

## ВПЕРВЫЕ ПОСЛЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ЦЕН ОНИ НЕ ТОЛЬКО ПОВЫШАЮТСЯ, НО И СНИЖАЮТСЯ

Виктор ТОЛСТОВ, «Известия»

Справедливой ценой на рынке является только та, которую покупатель готов заплатить за товар. И выше этого не прыгнешь, даже если очень хочешь.

С первых дней реформы убыточные предприятия агропромышленного комплекса, да и не только они, задрали цены на свою продукцию до таких небесных высот, что покупатели просто не смогли туда дотянуться. Спрос остался на грешной земле, а предложение очутилось за облаками. Однако, как выяснилось, производители при этом отнюдь не избавились от перспективы еще раз проделать путь на небо, но уже вылетев в трубу. Из-за чрезвычайной дороговизны объем продаж резко упал. Первой опомнилась торговля и отказалась принимать неподъемный по ценам товар. Теперь наступило время задуматься и производителям.

В ЯРОСЛАВЕ магазин вынужден возвращать назад продукцию молочного комбината, сообщает собкор «Известий» Михаил ОВЧАРОВ. Здесь уже скопилось 60 тонн 70-рублевой сметаны и 11 тонн творога по 7 рублей за пачку. Покупатель решительно отказался от этой продукции, и практически всю ее магазины вернули. Естественно, торговля больше заказов на эту продукцию не делает.

— Уступать мы не будем, — сказал мне второго января директор молкомбината Стефан Фостисополо. Однако через несколько дней молкомбинат начал консультации с торговлей о снижении цен на сметану и творог.

К слову, в холодильниках мясокомбината скопилось также большое количество дорогих пельменей и колбасы. Ярославцы перестали их брать. Ближайшие дни покажут, кто пойдет на уступки в цене — продавцы или покупатели. Судя по всему, уступить придется производителю.

В КУРСКОЙ области, — сообщает собкор «Известий» Владимир КУЛАГИН, — анализ ситуации в торговле за первую неделю после либерализации цен показал, что агропромпсоюз и потребительская кооперация подняли цены на мясо-молочную продукцию и овощи даже выше рыночных. В результате продовольственные магазины за неделю продали всего лишь 14 килограммов мяса, 125 килограммов сливочного масла, 160 килограммов колбас.

Это вместо обычных 80 тонн хлеба в сутки продается 100 тонн. И спрос растет. Уже завезено 150 тонн на сутки.

Кажется, реализм начинает бить пох над ценовым произволом. На дух цены на мясную продукцию значительно снижены. Так, если килограмм свиной колбасы стоил 58 рублей 65 копеек, то теперь 37 рублей 90 копеек. В магазинах потребкооперации килограмм вареной колбасы стоил от 136 до 176 рублей, теперь — не дороже 75 рублей. Килограмм полукопченых колбас доходил до 267 рублей, теперь — 110 рублей.

Трудно, очень трудно сейчас работникам государственной торговли. Теперь они уже не те безраздельные хозяева и распорядители благ, какими были прежде. Навевное, впервые со времен нэпа они начинают чувствовать свою зависимость от покупателя и его кошелька.

Один из магазинов в центре ИРКУТСКА за сутки продал всего 1,2 килограмма колбасы, сообщает собкор «Известий» Владимир СНИТЦЕВ. Магазины Кулешевского района, куда поступило 1200 килограммов

вареной колбасы, смогли продать лишь 5 кило. Торговля, понеся убытки, отказывается брать «золотой» товар у мясокомбинатов. Те в свою очередь не хотят покупать мясо у совхозов и колхозов по слишком уж освобожденным ценам: получать прибыль за переработку вашего мяса — это пожать луйста, а носиться по торговым точкам с вашей колбасой — увольте, пристраивайте ее сами.

Настала очередь «сельхозников» чешать затылки: цена в 50—100 рублей за кило мяса в живом весе оказалась для потребителя неприемлемой...

Что решит крестьянин, пока неизвестно. С одной стороны, он должен поскорее избавиться от выращенной скотины, чтобы не тратиться попусту на дорогие корма, с другой — колхозам, совхозам и другим отгонным хозяйствам нужны трактора, комбайны, стройматериалы, цены на которые промышленники и биржевники тоже задрали выше всякой фантазии.

В САМАРЕ под дружный рев колесов десятков автомобилей областного Дома Советов таксисты вручили властям петицию с требованием снизить тариф за проезд с 2 рублей 50 копеек за километр до рубля, сообщил собкор «Известий» Сергей ЖИГАЛОВ. Самарцы после нового года предпочитают вздорившему «мотору» общественный транспорт. Таксисты простаивают без клиентов, а значит, и без заработка.

При взлетевших ценах на топливо, масла, запчасти и сами автомобили механическое снижение расценок может привести к краху, — считает главный инженер АТК-2 А. Трепещин. — Надеемся на дотации не приходится. Выход? Ищем. Возможно, пойдем по пути снижения расходов. Уберем дорогие в эксплуатации старые изношенные автомобили. Сократим ремонтные службы и т. д. Но забастовка — не выход, это однозначно.

Тарифы на проезд в такси, предполагаю, будут-таки снижены. Основания для такого прогноза подают таксисты-частники. Они быстро уловили порог новых цен и спокойно продолжают колесить по городу.

Не приходится сомневаться в одном: рынок все расставит по своим местам. Если, конечно, хватит настойчивости довести реформы до конца. Начнется закономерный процесс выстраивания пирамиды рыночных взаимоотношений, где на вершине — фигура потребителя. Все, что ниже, в равной степени зависит и от его желаний, и от его возможностей.



## СЕМЬИ ВОЕННЫХ ПОКИДАЮТ ГАРНИЗОНЫ

Этот процесс начался в частях, которые расквартированы на Кавказе

Николай БУРБЫГА, «Известия»

«Приказа покидать гарнизоны пока еще никто не давал, — рассказывали мне офицеры. — Но посылите сами: обстановку в регионе неуравновешенная, взрывоопасная и непредсказуемая. Среди белого дня вас могут оскорбить, ограбить... И никто не заступится. Нет противодействия всему этому и со стороны ми-

лиции. И если офицер еще в состоянии постоять за себя, то как быть женом, детям? Эти причины и вынуждают военнослужащих отправлять свои семьи подальше, в те места, где еще безопасно. Те, у кого есть возможность, отправляют свои семьи на родину.

Правда, уехать из региона,

стеснялись многие офицеры, сегодня не так уж и просто. Гражданские самолеты не летают. На поезд тоже не всегда возьмешь билет. Надежда только на оказию. Как правило, вырывают военнотранспортные самолеты, которые еще совершают рейсы в эти места. Но на «борту» попасть тоже нелегко, так как желающих улететь больше, чем самолетов. Как сообщили мне в центре управления полетами, транспорт выделится исправ-

Фото В. СВАРЦЕВИЧА, Д. ХРУВОВА.

## Борис Ельцин в Нижнем Новгороде

Анатолий ЕРШОВ, «Известия»

Накануне вечером самолет Президента приземлился в местном аэропорту. На прилегающей площадке собралась толпа. Отвечая на вопросы, Б. Ельцин, в частности, сказал, что «Россия пока о создании своей армии не объявляла. Она это сделает последней в СНГ. Мы проявляем в этом максимальную выдержку».

Пятничный день Б. Ельцин начал с посещения гастронома на площади М. Горького. Готовясь

к этому визиту, работники магазина хотели сделать «как лучше», выставив в витринах доселе невиданное количество продуктов. Не смутило продавцов, в частности, сказал, что «Россия пока о создании своей армии не объявляла. Она это сделает последней в СНГ. Мы проявляем в этом максимальную выдержку».

Более двух часов Б. Ельцин провел на автозаводе. Прези-

дент поздравил коллектив с 60-летием автозавода на Волге, пошутил при этом, что такой юбилей не говорит о молодости, а реконструкция автозавода сильно затянута. Как скорее завершить сооружение нового дизельного производства? Об этом состоялся обстоятельный разговор со специалистами предприятия. Новый дизельный автопоезд грузоподъемностью в девять тонн давно ждут на селе. Видимо, назрела необходимость подготовить специальный указ о развитии автозавода, решить

все вопросы финансирования, замечает Президент. Вечером Б. Ельцин провел совещание с руководителями Нижегородской области. Завершив поездку по городам Поволжья, в пятницу вечером Президент России вылетел в Москву.

НИЖНИЙ НОВГОРОД.

МОСКВА, 10 января. (Корр. ТАСС). Сегодня из поездки по трем городам Поволжья в Москву возвратился Президент России Борис Ельцин.

## Нас опять отдают во власть чиновника

Михаил КРУШИНСКИЙ, «Известия»

Все-таки мы, видимо, еще мало настрадались в этой жизни. Недостатком было у нас революций, коллективизаций, гражданских войн и всеческих прочих путей, хотя еще недавно казалось — все, больше так жить не можем и не будем, а будем — как люди живут...

Разверните только что опубликованный (в частности, газетой «Правительственный вестник») руководящий документ, в очередной раз открывающий нам глаза на наши же ближайшие перспективы: «Основные положения программы приватизации государственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации на 1992 год». Он довольно обширен — более газетной полосы, но вы составите ясное представление о его, так сказать, философии, ознакомившись для начала только со второй статьей второго раздела, поскольку в ней-то и заключено,

по-видимому, то, ради чего трудятся весь авторский коллектив. Догадаться, что именно? Естественно — перечень «объектов и предприятий», приватизация которых запрещена: «Недра земли, водные ресурсы, лесной фонд... Землю как таковую автор вообще не затрагивает, видимо, опасаясь очутиться между молотом и наковальней общественных страстей, но земля, заросшая лесом, видится им как добро исключительного казенное, так что продажа инородцам сырой древесины и покупка изделий из нее за рубежом — очевидно, наш крест на все времена. «Банки и другие учреждения, по обслуживанию денежного обращения...» Неужели еще не «обслуживались»? Предприятия электроэнергетики, трубопроводного транспорта, теле- и радиосети, автодороги, портовые сооружения, лечебно-производственные мастерские,

объекты инженерной инфраструктуры, крематории, кладбища... Господи, какая трогательная забота о наших косточках!..

Я не назвал, уприте, и десятой доли того, что имеет право принадлежать исключительно государству и управляться соответственно его, государством, чиновниками. Но, если их жизнь обещает быть достаточно хлебной и после выполнения данной «аппаратной программы», то как вообразить себе, какой воинству волшебной феерией обернется она в процессе приватизации по намеченной схеме! Ведь это же им, родимым, предстоит решать в каждом конкретном случае: а) в каком из многочисленных видов и подвидов принадлежит данный объект; можно ли его передать в руки; б) членам трудового коллектива; в) зарубежным инвесторам; г) каким-либо еще лицам или группам лиц; е) и, разумеется, по какой цене, со льготами или без оных, будто

вообще можно говорить о цене как о чем-то стоящем за пределами отношений купли-продажи? Вы чуете, чем тут пахнет?

Даже конкретный способ приватизации завода или фабрики не вправе определять ни работающие на нем люди, ни органы местной власти, а только специальные органы. Им решать, какие в том или другом случае выдвигать акции, как их распространять и кому владеть контрольным пакетом. И — никакой самостоятельности! Например, народным предприятиям по модели Тарасова — Валласта места здесь не нашлось, так что 20-тысячный коллектив Брянского машиностроительного завода, избравший для себя эту модель (см. «Известия», 1991 г., № 284), оставлен авторами документа «в офсайде»...

Любопытно: будет ли тогда-нибудь по-прежнему приватизация стародавнее право российских властей — «тащить и не пущать»?

## ТУРЕЦКИЕ СТРОИТЕЛИ ПОКАЗАЛИ ВЫСШИЙ КЛАСС

Галя АЛИМОВА, Геннадий ЧАРОДБЕВ, «Известия»

Пользуясь старыми кляше прежней советской журналистики, то, что сделали турецкие строители в белорусском городе Борисове, можно было бы назвать «адресом передового опыта». И действительно, рабочие фирмы «Энка» менее чем за полгода отстроили великолепный квартал из 12 домов на 725 квартир для военнослужащих.

Острейшая ситуация, сложившаяся с расквартированием войск, выходящих из Германии и стран Восточной Европы, известна на всем. Как заявлял на церемонии по случаю сдачи жилого городка в Борисове первый заместитель главнокомандующего объединенными вооруженными силами Содружества Павел Грачев, для групп войск, возвращающихся на родину, из-за рубежа, требуется 72 тысячи квартир. Сегодня же в армии 200 тысяч бесквартирных офицеров и прапорщиков. Учитывая возможности отечественной строительной базы, можно представить, сколько времени придется им ждать крыши над головой. Премьер-министр Белору-

Находясь в Нижнем Новгороде, Борис Ельцин имел телефонный разговор с премьер-министром Великобритании Джоном Мейджором. В беседе, состоявшейся по инициативе британского премьера, Джон Мейджор пригласил Президента России 31 января прилететь в Нью-Йорк для участия во встрече на высшем уровне постоянных членов Совета Безопасности ООН. Борис Ельцин принял это предложение.

Верховный Совет России и конгресс США создадут совместную комиссию по проверке сообщений о наличии у российской стороны данных об американских военнопленных, захваченных в ходе войн в Корее и Вьетнаме. Такая договоренность достигнута на встрече министра иностранных дел Российской Федерации Андрея Козырева с послом США в России Робертом Страуссом.

По приглашению Президента Украины Леонида Кравчука в Киев прибыл бывший государственный секретарь США известный политолог и дипломат Генри Киссинджер.

Исполком Ульяновского областного Совета народных депутатов во главе с его председателем Олегом Казаровым подал в отставку. Напомним, что накануне Президент России Борис Ельцин, находясь здесь с визитом, подписал указ о назначении главы администрации области Юрия Горячева.

Кабинет министров Украины принял постановление о дополнительных мерах по обеспечению социальной защиты населения в связи с либерализацией цен.

Им предусмотрено, что масло животное, сметана, сыры (за исключением сычужных твердых) и другая молочная продукция реализуются населению в первом квартале нынешнего года по ценам с предельным коэффициентом повышения — «3» к действовавшим в 1991 году государственным розничным ценам.

Из подмосковной бригады внутренних войск отпраздновали в родные края более 150 военнослужащих, призванных из Узбекистана.

Это последняя группа солдат и сержантов, прибывших в часть несколько дней назад в связи с отказом от принятия присяги на верность Украине. Ранее уехали воины, призванные из Казахстана, Молдовы, Беларуси. Юноши из России распределены по воинским частям российских городов.

Все вопросы, связанные с отводом и освоением территорий для строительства под Москвой, станут теперь решать объединенная коллегия столицы и области.

10 января началось формирование этого органа, в который войдут представители правительства регионов, а также депутаты разных уровней. Утверждать коллегия будет Президент России.

В связи с появившимися в последнее время высказываниями о состоянии здоровья вице-президента России А. Руцкого в аппарате вице-президента сообщили корреспонденту «Интерфакса», что он проходит плановое медицинское обследование.

А. Руцкий в течение 3 лет не был в отпуске, и врачи настаивали на его полной диспансеризации. Однако вице-президент продолжал работу над документами и, возможно, на следующей неделе выйдет из госпиталя.

Ожидания тех, кто был уверен в том, что купоны будут некоторое время действовать на территории Украины параллельно с советскими рублями, не оправдались.

Только за купоны можно купить хлеб, овощи и фрукты, детские товары, канцелярские товары и вообще почти весь ассортимент промышленных товаров и даже вымпел Черноморского флота в Севастополе.

За рубль по-прежнему можно, как обещано, проехать на троллейбусе, а также воспользоваться услугами банно-прачечного комбината. Как сказали корреспонденту «ИФ», в нескольких магазинах накануне все рубли были сданы в банк и теперь невозможно даже ими дать сдачи.

### ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЕТ

Высококачественный ЦЕМЕНТ М-500;  
ЩЕБЕНЬ ГРАНИТНЫЙ фракции 5х10;  
ПЛОЩАДЬ ПОД ОФИС в строящемся здании  
(г. Москва, 150 кв. м);  
ХМЕЛЬ урожая 1991 года  
Соответствие международному стандарту гарантируется;  
КРОССОВКИ кожаные.

Телефон: (095) 150-88-32

Правительство Казахстана принимает экстренные меры по снижению цен на хлеб и молочную продукцию.

Предельная цена за буханку хлеба будет в ближайшие дни установлена в пределах 2 рублей 80 копеек, за литр молока — полутора рубля, за бутылку кефира — 84 копейки, килограмм творога — 4 рубля 65 копеек, а сметаны — 4 рублей 20 копеек. Для дотации на эти продукты правительство дополнительно изыскивает десять миллионов рублей.

На три дня, до 15 января включительно, продлены зимние каникулы у московских школьников.

Такое решение принято городским центром государственного санитарно-эпидемиологического надзора, чтобы «ослабить позицию» эпидемии гриппа.



СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

ПРОФСОЮЗЫ ПРЕДУПРЕЖДАЮТ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

Ирина ДЕМЧЕНКО. «Известия»

На 17 января назначена Федерация независимых профсоюзов России выступление с коллективными акциями протеста в том случае, если требования профсоюзов будут проигнорированы правительством...

Среди требований, которые ФНПР на днях направила российскому правительству, — безусловное соблюдение продекларированного ранее минимума социальных гарантий, расширение номенклатуры продуктов питания, реализуемых по фиксированным ценам...

Скорее всего, позиция профсоюзов не может сейчас кардинально повлиять на ход событий, но может зато стать катализатором некоторых процессов. Достаточно вспомнить, какую серьезную роль сыграли быв-

стский авторитет в глазах населения. Это само по себе повод для раздумья. А сопредседатель альтернативного профсоюзного объединения «Соцпроф» С. Храмов, оценивая изменение ситуации, отметил еще и повышенную опасность консолидации ФНПР с консервативно настроенным руководством некоторых государственных предприятий...

14 января ФНПР проводит селекционное совещание с региональными профсоюзными организациями России. По оценкам И. Ключкова, в 25 крупных промышленных регионах сложилась обстановка, близкая к взрывоопасной. Их представителям как раз и будет в первую очередь представлено слово на совещании, где предстоит решить, как далеко зайдет «коллективные акции протеста» 17 января.

— Если нас вынудят, — сказал И. Ключков, — мы назовем конкретные фамилии людей, которых мы не желаем видеть в российском правительстве. Если правительство не пойдет на уступки, ему просто не дадут работать.

Что ж, по крайней мере сказано вполне определенно.

Сергей ЧУГАЕВ. «Известия»

В ближайшие дни в дополнение к уже функционирующей в российских административных центрах «государственной» — институту полномочных представителей Президента добавится «око» парламентское. Как сообщил заместитель Председателя Верховного Совета Российской Федерации Владимир Шумейко, уже подготовлен список полномочных представителей российского парламента — народных депутатов РФ — практически во всех автономных республиках, краях и областях России...

ПАРЛАМЕНТ НАЗНАЧАЕТ КОМИССАРОВ В ПРОВИНЦИЯХ

Первые результаты деятельности группы были рассмотрены спустя неделю после ее образования. В итоге предложено направить письмо Егору Гайдару и председателю Госкомиссии Анатолию Чубайсу с рекомендацией отказаться от поэтапной приватизации розничной и оптовой торговли, а проводить ее одновременно. Прокуратуре России предложено проверить, как выполняется Указ Президента России о коммерциализации торговли (по имеющимся данным, большинство государственных магазинов продолжают оставаться в полной зависимости от торгов).

ТАЙНА ЕСТЬ, А КОММЕРЦИИ НЕТ

Сергей ЖИГАЛОВ, Евгения МАНУЧАРОВА, Валерий МИРОЛЕВИЧ. «Известия».

Нам меньшую цену на телевизор — 4.600 рублей — назначила Самара. За «Каскад» — 10 745 рублей. Москва. За «Рубин». Таковы заводские прикидки, через госторговлю покупатель заплатит больше. В коммерческих магазинах цена импортных телевизоров 18 тысяч.

О лучшей своей модели с кинескопом 54 на московском заводе «Рубин» сказали: цена падает к одиннадцати тысячам. Сказали и точчас означенная торговля встанет в очередь к одному из коллективных. И ястыси с ними нет, особенно с кинескопом.

Может быть, именно потому, что телевизорщиков все неопределенно, зыбко, работяки «Рубина» весьма неохотно говорят о своем будущем. Заместитель генерального директора, ответственная за ценообразование Галина Ивановна Павленко прислала другого заместителя с просьбой объяснить, что «все сведения по ценам — коммерческая тайна». Странно: ни рыска, ни коммерции еще нет, а тайна уже существует...

Новобранцы Черноморского флота служат пока без присяги

Виктор ЛИТОВКИН. «Известия»

10 января в Севастополе командующий Черноморским флотом адмирал И. Касатонов провел пресс-конференцию для советских журналистов.

Он заявил, что документы, которые определяют на Украине отношение к Черноморскому флоту, не являются по-военному компетентными и глубоко проработанными. Он сказал, что позиция Министерства обороны Украины и руководства государства, которые делают Черноморский флот на «стратегический», не выдерживает критики. Дело в том, что Военно-Морской флот — сбалансированный организм, в том числе и Черноморский. Ведь самый сложный, самый большой крейсер не способен выйти в море без траулера, без противолодочных кораблей, без самолетов-разведчиков, береговой узла связи и береговой базы. Все это — единое целое.

Боевые документы Военно-Морского флота говорят о том, что любой флот, в том числе и Черноморский, суммарная мощность одного залпа которого условно равна залпу трех военных округов, — это оперативная стратегическая единица.

Вечером в Киеве состоялось совещание командиров дивизий и командующих соединениями, округов и флотов с президентом Украины Леонидом Кравчуком. Рассказывая об этом совещании, адмирал Касатонов сказал, что Леонид Кравчук выразил мысль о возможности создания на Черном море общего флота, но к этому было только нотки предостережения, сделанного только первым шаг к компромиссу, — сказал адмирал, — а в целом позиция на Украине еще не меняется.

Сегодня морякам Черноморского флота выплачивают денежное содержание из бюджета Украины и России. На январь месяц они обеспечены украинскими купюрами. Как будет дальше складываться ситуация, никто сказать не может. Заканчивая пресс-конференцию, адмирал Касатонов сказал, что все ядерное оружие, которое находится на арсеналах, базах и складах Черноморского флота, надежно укрыто и никто не может его использовать без приказа из Москвы.

Адмирал И. Касатонов сказал, что вообще вопрос о создании собственных вооруженных сил на Украине не подготавливается законодательно, ни социально. Нет механизма того, как будет передаваться армия из общесоюзной в украинскую, в том числе и флот. Очевидно, что в Украине не приняты решения о принятии присяги. Идет неприкрытая спекуляция на социальных трудностях людей. Всем ясно, что черноморский регион является благоприятным в социальном плане. Это курортная зона, зона благоприятного земледелия и высоких урожаев. Поэтому на флоте принят метод ротации. Военные моряки, за время службы пройдя по всем флотам, к окончанию этой службы, как правило, ходят жить в Крым, в Севастополе. Сегодня

ПРЕЗИДЕНТ НЕ НАМЕРЕН БЫТЬ ВЕРХОВНЫМ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИМ

Владимир АРДАЕВ. «Известия»

На заседании Совета обороны республик президент Нурсултан Назарбаев отказался от предложенного ему поста верховного главнокомандующего вооруженными силами Казахстана.

Н. Назарбаев мотивировал свой отказ тем, что до настоящего времени не существует четко выработанной и законодательно утвержденной концепции построения обороны республики. Он подтвердил свое твердое убеждение в необходимости иметь на всей территории СНГ единые вооруженные силы, даже если на это пойдут только Россия и Казахстан. В то же время, отметил президент, если события и дальше будут развиваться таким же образом, то и Казахстан вынужден будет пойти на создание собственных вооруженных сил.

На заседании Совета обороны был рассмотрен также вопрос об отзыве казахстанских военнослужащих из частей и соединений, расположенных на территориях тех республик, где их принуждают давать присягу этим государствам. Президент Казахстана подписал указ о внутренних войсках республики. Их командующим назначен генерал-майор Владимир Гордеев, занимавший должность начальника управления войск МВД СССР по Средней Азии и Казахстану.

РОССИЙСКАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ ДЛЯ ПЕРЕГОВОРОВ С УКРАИНОЙ

Василий КОНОНЕНКО. «Известия»

Как стало известно корреспонденту «Известий» из компетентных источников в Белом доме, для решения комплекса военно-политических вопросов с бывшими союзными республиками по распоряжению Президента России В. Ельцина и Председателя Верховного Совета Р. Хасбулатова создана государственная делегация России.

В ее состав вошли представители администрации Президента, правительства и парламента. В том числе С. Шахрай, А. Гранберг, Ю. Зайцев, В. Лукин, К. Кошеч, А. Юзырев, А. Котенков, В. Машин, А. Олейников, Б. Фурманов. Делегация наделена всеми полномочиями для ведения переговоров и парирования соглашений. При ней сформирована также группа военных советников-экспертов.

Российская делегация должна вылететь в Киев 10 января вечером или 11 января утром для встречи с руководством Украины.

НОВОЕ РОЖДЕНИЕ ВАЛЮТНОЙ БИРЖИ

Иван ЖАГЕЛЬ. «Известия»

9 января состоялось учредительное собрание акционеров общества «Московская Межбанковская Валютная биржа», которая станет своеобразным правопреемником Валютной биржи Госбанка СССР.

Между бывшей биржей и нынешней существует принципиальное различие. Во-первых, Московская Межбанковская Валютная биржа не является организацией государственной. Впрочем, среди учредителей биржи есть и Центральная банк Российской Федерации, что позволяет последнему проводить активную политику на валютном рынке, влиять на курс рубля.

Во-вторых, нынешняя биржа уже сегодня насчитывает гораздо большее число своих членов, чем прежняя, и это гарантирует большую стабильность процессов на валютном рынке, исключение всяких скачков курса, связанных со спекулятивными операциями отдельных банков.

Всего же учредителями Московской Межбанковской Валютной биржи стали 34 финансовых организации и банков, которые представляют не только большинство крупнейших промышленных регионов Российской Федерации, но также и Украину, Узбекистан. Кроме того, в уставе биржи сказано, что акционера-

жилого фонда, построенного за счет Министерства обороны СССР.

Предполагается также уточнить, какие воинские части могут быть отнесены к стратегическим силам на территории Украины. При этом, по мнению российского руководства, речь должна идти о законодательной базе стратегических сил, порядке их финансирования и материального обеспечения, о принципах формирования их вооруженных сил. В их числе:

— решение вопросов, касающихся замены личного состава, призывного с территории России и нежелавшего принимать присягу Украине, создание двусторонней кадровой комиссии по определению сроков, а также порядка замены военнослужащих;

— решение вопросов гражданства военнослужащих, призываемых с территории России и переходящих службу на территорию Украины;

— согласование вопросов строительства военных городков для частей, выходящих из Германии и других групп войск, как и порядка передачи

они могут быть и иностранные юридические лица. Прием в члены биржи осуществляется по решению биржевого совета, который проводит регистрацию членов, публикует их списки и выдает свидетельства о приеме.

Уставной капитал акционерного общества «Московская Межбанковская Валютная биржа» составляет 248,5 миллиона рублей. Стоимость одной акции составляет 100 тысяч рублей каждая. Часть из них будет оплачиваться в рублях, а часть — в валюте по курсу, установленному Центральным банком Российской Федерации. Генеральным директором Московской Межбанковской Валютной биржи на собрании акционерного общества избран А. Захаров, который до этого был заместителем директора Валютной биржи Госбанка СССР.

Алексей ТАРАСОВ. «Известия»

Пожоже, отношения территории бывшего Союза вступают в следующую фантастическую фазу: пришел черед раздела политиканам пространства одного ядерно-энергетического комплекса.

Президиум Красноярского крайсовета отправил Президенту Украины Л. Кравчуку телеграмму. В ней говорится: в связи с отказом Украины вести переговоры о поставке в Красноярск производственных и промышленных товаров кай с 15 января предлагается принимать отходы украинских атомных станций.

Итак, начинается обратная реальность угрозы развития важнейших технологических центров, связывающих ядерные объекты стран Содружества. Разговор о нарушении хозяйственных связей, таким образом, переходит в совершенно иную плоскость. И происходящее действительно пугает. Страны, обладающие атомными станциями и оружием, просто не имеют права так себя вести. В последнее время нам, судя по всему, изменяет инстинкт самосохранения. Складывается новая «практика» обращения с ядерными объектами.

Чем можно объяснить повлекшие убытками красноярских властей? Украина недавно заявила, что будет поставлять в край сахар, растительное масло, другие продукты по-прежнему в обмен на лесоматериалы, но в несколько иных пропорциях. «Грайбальский» — так комментировали здешние руководители. И в ответном письме сообщили, что край пока еще принимает ядерные отходы украинских АЭС. Логика такого наименования в общем-то объяснима. Хранилище отработанного ядерного топлива (он расположено в Красноярске-26 и входит в состав монстра «оборонки» — южно-химического комбината (ГХК), производящего оружейный алюминий — материал для атомных бомб), скжем, заинтересовано представителями деловых кругов Южной Кореи, которые готовы платить миллион долларов за каж-

дующий на местах начавшаяся реформа, поэтому им трудно ее корректировать. Вместе с тем из его слов можно было сделать вывод, что создание парламентской группы ни в коем случае не является попыткой образования какой-либо альтернативной правительственной структуры, а имеет своей целью только практическую помощь в реализации реформ.

ПАРЛАМЕНТ НАЗНАЧАЕТ КОМИССАРОВ В ПРОВИНЦИЯХ

Первые результаты деятельности группы были рассмотрены спустя неделю после ее образования. В итоге предложено направить письмо Егору Гайдару и председателю Госкомиссии Анатолию Чубайсу с рекомендацией отказаться от поэтапной приватизации розничной и оптовой торговли, а проводить ее одновременно. Прокуратуре России предложено проверить, как выполняется Указ Президента России о коммерциализации торговли (по имеющимся данным, большинство государственных магазинов продолжают оставаться в полной зависимости от торгов).

40 ТЫСЯЧ ГЕКТАРОВ В ПОДМОСКОВЬЕ ДЛЯ ИНДИВИДУАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА И САДОВОДСТВА

Виктор БЕЛИКОВ. «Известия»

В Российской Федерации отныне действует Указ Президента РФ «Об отводе земельных участков в Московской области для малоэтажного строительства и садоводства для жителей Москвы и области».

Долгожданный тысячами москвичей и жителями столичной области документ наконец появился. Он предусматривает, что в течение десятилетия, начиная с нынешнего года, будет выделено 40 тысяч гектаров земли под возведение жилых коттеджей, разведение личных садов и огородов. Порядок предоставления земельных участков горожанам поручено до 1 февраля разработать московской мэрии.

Особо оговорено в Указе, что 20 тысяч гектаров в пригородной зоне предоставляется семьям военнослужащих Москвы и области. Для этого военным частям, гарнизонам и другим организациям Вооруженных Сил придется «поделиться» частью предоставленной в их пользование территории — полигонами, стрельбищами, учебными полями.

Корреспондент «Известий» попросил прокомментировать новый документ главу администрации столичной области А. Тюлькова. — Издание Указа предстало в основу подготовки отдельных его положений. В частности, недавно состоялась обстоятельная беседа с Борисом Николаевичем Ельциным, во время которой были окончательно определены существенные моменты принятого решения. В частности, выделение площадей под участки будет производиться равномерно по годам, поскольку необходимо подготовить для этого земли, вывести разнородные там хозяйства.

Не надо забывать, что восток Москвы находится около 40 километров, составляющих для всех регионов России значительное, наиболее продуктивные породы сельскохозяйственных животных. Погубить такое стадо было бы преступлением! Кроме того, в ближайшем Подмосковье размещены опытные поля и участки нашей сельхознауки, без них она превратится в ступень кабинетной науки. Это приходится учитывать, подписывая массовые, передаваемые под индивидуальное строительство и

садово-огородные участки. Кстати, в ближайшие два года отвод земель предполагается производить в 50-километровой зоне близ Москвы.

— 4 тысячи гектаров, выделяемых ежегодно — это много или мало?

— Давайте прикинем: на одном гектаре можно разместить малоэтажные благоустроенные коттеджи общей площадью 1500 квадратных метров. Ежегодный «выход» всей полезной площади оказывается равным 6 миллионам квадратных метров. Это больше, чем в нынешнем году возведено жилья в городах строители Москвы и области вместе взятые. Думаю, что большие объемы индивидуальной застройки «не потянет» ни наша сегодняшняя промышленность, ни строящиеся, ни находящиеся в строительных операциях и малые предприятия, ни привлекемые со стороны артиллерийские бригады.

— Вы говорите о благоустроенных коттеджах, небольших семейных дачках, типовых домиках. Но разрешалось возводить лишь легкие летние постройки, в просторечии именуемые «садовыми халупами». Теперь можно будет строить более основательные сооружения? Да, можно и надо будет строить фундаментально, создавая для себя и своей семьи добротное загородное жилье, где можно проводить время в любой сезон и во всякую погоду. Всевозможные хибары и времянки должны быть забыты, как остались в прошлом деление прописки на «москвовскую» и «областную». Такое противопоставление существенно затруднило законное оформление прав на участки и строения.

Москвичи и их ближние соседи — жители Подмосковья — получат возможность обзавестись достойными условиями для отдыха на природе, вырадивание общей и плодотворной и для постоянного времяпрепровождения в сельской местности на склонах своих лет.

Существование государственной концепции обращения с радиоактивными отходами не имеет смысла объявлять красноярские власти в том, что они более заинтересованы в налаживании контактов с восточными партнерами, чем с западными. Думаю, не к чему и расширяться: кто более заражен региональным voluntаризмом — Украина или Красноярск. «Известия» в первом номере этого года уже писали о необходимости немедленной разработки межгосударственных соглашений, способствующих интеграции ядерного пространства. Ясно: еще никакая декларация о независимости не решает проблему утилизации и захоронения ядерных отходов. Над тем, чтобы разработать и наладить надежную систему хранения крайне опасных отходов ядерной индустрии, бьются и бьются специалисты всех ядерных держав мира. Некоторые же политики в странах Содружества, судя по всему, считают, что радиоактивный «мусор» можно будет выбрасывать за околицу любой деревни или города...

Итак, если Украина не изменит своей позиции, с 15 января сибиряки намерены направлять обратно вагоны с отходами АЭС. Крайне интересно, что по причине от-

Сибиряки отказываются принимать отходы украинских АЭС

дую принятую в Сибири тонну отработанного ядерного топлива с их станций. Украинские же АЭС в прачку к каждой тонне радиоактивных отходов в уезе тысячью рублей. На этот год согласовывается цена около 960 тысяч рублей. В Красноярске-26 ритмично поступают сборки с Южно-Украинской, Ровенской, Хмельницкой и Запорожской АЭС. Но задерживаются украинские продукты. В декабре жители потайного сибирского города по кар-

Желов, заместитель генерального по производству, утверждает, что производство идет хоть и со спадом, но достаточно ритмично. Поставщики в Прибалтике работают четко. Украина тоже держит слово. А телевизоры в магазинах Москвы нет потому, что «Рубин» расходуется по всему бывшему Союзу.

Не по магазинам, а по поставщикам комплектующих. Действует долгосрочный (на год) бартерный договор. Монополисты-поставщики остались хозяевами положения.

В объединении «Эра» (Самара) цена на новый «Каскад» не увеличит рентабельность. Она останется на уровне 25 процентов. И главное — деньги поставщикам не нужны. Работает только бартер. И с большой прокубовской. На заводские склады и в торговлю с «Эра» не поступило ни одного телевизора, изготовленного в новом году. Это при том, что коллектив объединения запланировал без всякого давления сверху, — некому давать, — изготовить за год 250 тысяч телевизоров против 172 тысяч в прошлом.

Ценные телевизоры в Воронеж стоят 9 тысяч с системой пал-скам, без нее — семь тысяч. Производственное объединение «Электросигнал» 9 января выставило продукцию на прилавки своих фирменных магазинов, выпущенных в этом году. Всего сделано полторы тысячи штук — половину от намеченной в прошлом — притом из-за отсутствия комплектующих.

Проблемы с комплектующими у «Электросигнала» аналогичны у «Рубина» и «Эра». Покуда удалось закупить только треть деталей с поставщиками, так что вынужденные просто будут обычным явлением и дальше.

Цены, конечно же, еще ориентировочные. Поставщики на себя, к примеру, запросили за свою продукцию в десять раз больше прошлогоднего. Со 154 рублей в минувшем году до 1600 в этом подняли стоимость кинескопов работники Воронежского завода электровакуумных приборов. Есть и смежники, обещающие поставки за почти стократную переплату. На это идет тот, кто использует импортное сырье и вынужден импортировать на биржевой курс рубля.

Нет смысла в этих ценовых «шумихах» искать правды и виноватых. Конечно же, это не рыночные цены, а скорее, высокая температура, которая в большой экономике, которая пока же может выпутаться из лапни багров.

Практически все телевизионные объединения, чтобы выжить, только тридцать процентов телевизоров пускают в розницу. Остальное вкладывают в прямых и косвенных клиентов-монополистов. К примеру, Омский завод требует за полистирол тридцать тысяч телевизоров. А там всего около трех тысяч рабочих. Значит, организуют обычный сейчас двойной, тройной обмен.

Пожоже, у многих тысяч покупателей, более года ожидающих своей очереди на покупку телевизора или видеокамеры, появилась дополнительная проблема выбора: покупать или не покупать желанные видеомагнитофоны и телевизоры? По цене отечественная электроника догоняет японскую.

Но если у покупателя есть право выбора, то у производителя товара его нет. Поставщик комплектующих диктует цену. Отказать ему, значит, остановить конвейер. Впрочем, он может остановиться и по другой причине: изделие из доступного многим по цене вдруг превратилось в предмет роскоши. Так будет ли покупательский спрос? Прогнозы на всех объединениях самые тревожные.

КРАСНОЯРСК.

Проект

ДОГОВОР об учреждении Международного Экономического Содружества (МЭС)

Государства, республики (регионы), организации деловых кругов (производители товаров и услуги), именуемые в дальнейшем «Договаривающиеся стороны»...

СТАТЬЯ 4 Ассамблея МЭС

Ассамблея МЭС является высшим органом МЭС, который состоит из делегаций Договаривающихся сторон...

В состав делегаций может включаться необходимое количество советников и экспертов. Ассамблея собирается не реже одного раза в год.

Ассамблея принимает решения по основным вопросам политики МЭС. Ассамблея на первом заседании принимает свои правила процедуры и Устав МЭС.

СТАТЬЯ 5 Совет МЭС

Совет МЭС является постоянным исполнительным органом МЭС. Совет формируется на двухпалатной основе: Палаты представителей правительства Договаривающихся сторон и Палаты представителей организаций деловых кругов.

Совет принимает свои правила процедуры.

СТАТЬЯ 6 Секретариат МЭС

Секретариат является административным органом МЭС, осуществляющим текущую деятельность МЭС. Секретариат возглавляет Генеральный секретарь, избираемый Ассамблеей сроком на четыре года.

Положение о Секретариате принимается Ассамблеей МЭС.

СТАТЬЯ 7 Генеральный секретарь МЭС

Генеральный секретарь является главным административным должностным лицом МЭС и действует в этом качестве на всех заседаниях постоянно действующих органов МЭС.

Порядок избрания, функции и компетенция Генерального секретаря МЭС определяется Ассамблеей МЭС.

Договаривающиеся стороны обязуются уважать строго международный характер Генерального секретаря и персонала и не пытаться оказывать на них влияние вопреки интересам Содружества.

СТАТЬЯ 8 Экономическая комиссия МЭС (ЭК МЭС)

Экономическая комиссия МЭС разрабатывает программы экономической деятельности, анализирует экономическую политику МЭС и его участников, принимает рекомендации для руководителей и рабочих органов МЭС. Правила процедуры Комиссии утверждаются Советом МЭС.

СТАТЬЯ 9 Контрольная комиссия МЭС (КК МЭС)

Контрольная комиссия МЭС осуществляет контроль за расходованием финансовых средств МЭС и соблюдением бюджета. КК МЭС готовит ежегодный отчет для Ассамблеи МЭС. В своей работе Комиссия руководствуется положением о ней, утвержденным Ассамблеей МЭС.

СТАТЬЯ 10 Арбитражная палата МЭС

Арбитражная палата избирается на Ассамблее МЭС из числа членов Договаривающихся сторон по одному от каждой стороны. Членом Арбитражной палаты может быть лицо, обладающее необходимыми профессиональными и личными деловыми качествами и имеющее независимый статус.

Арбитражная палата рассматривает споры по экономическим и юридическим вопросам, которые могут возникнуть в процессе деятельности МЭС. Решения Арбитражной палаты являются обязательными для спорящих сторон, согласившихся на ее юрисдикцию.

Правила процедуры Арбитражной палаты вырабатываются Советом МЭС и по его представлению утверждаются Ассамблеей МЭС.

СТАТЬЯ 11 Международный торгово-экономический центр (МТЭЦ)

МТЭЦ МЭС является штаб-квартирой МЭС, местопребыванием которой является г. Москва, если иное не будет достигнуто соглашением.

МТЭЦ МЭС является резиденцией представителей Договаривающихся сторон и центром проведения мероприятий органов, учреждений МЭС, а также деловых операций его участников.

МТЭЦ на основании соглашения между участниками Содружества и государством пребывания обладает иммунитетом на правах международной организации.

Правовой статус штаб-квартиры МЭС, его органов, учреждений и персонала будет определен специальным соглашением Договаривающихся сторон.

СТАТЬЯ 12 Международный банк

Банк МЭС является кредитно-расчетным учреждением МЭС, в том числе во внешнеэкономической деятельности, обеспечивающим финансирование программ и проектов в рамках МЭС. Банк Содружества учитывает соотношение курса валют участников МЭС.

СТАТЬЯ 13 Международная универсальная биржа

МУБ МЭС обеспечивает заключение сделок между юридическими и физическими лицами, находящимися под юрисдикцией Договаривающихся сторон, а также другими лицами, сотрудничающими с МЭС. МУБ содействует образованию биржевых структур и их взаимодействию, а также единообразию применения правил биржевой деятельности участников Содружества.

Устав МУБ утверждается Ассамблеей МЭС.

СТАТЬЯ 14 Международное информационное агентство (МИА)

МИА МЭС обеспечивает сбор, систематизацию и распространение информации о деятельности МЭС, деловых структурах, а также другой информации, необходимой для осуществления целей и задач МЭС.

Положение о МИА утверждается Советом МЭС.

СТАТЬЯ 15 Телерадиокомпания МЭС (ТВР МЭС)

ТВР МЭС осуществляет телерадиовещание в интересах участников Содружества и других юридических и физических лиц, находящихся под юрисдикцией МЭС, во исполнение его целей и задач.

СТАТЬЯ 16 Другие органы и учреждения МЭС

По решению Ассамблеи МЭС могут создаваться другие органы и учреждения, необходимые для достижения целей и задач МЭС.

СТАТЬЯ 17 Фонды, целевые программы и деловые проекты МЭС

В соответствии с целями и задачами МЭС по постановлению Совета МЭС могут создаваться фонды, программы и деловые проекты. Участие в фондах, программах и деловых проектах могут принимать юридические и физические лица, находящиеся под юрисдикцией Договаривающихся сторон, а также другие юридические и физические лица. Деятельность фондов и осуществление программ и проектов делового сотрудничества основывается на их уставах.

СТАТЬЯ 18 Бюджет МЭС

Бюджет МЭС формируется из долевых взносов Договаривающихся сторон, а также деятельности деловых структур, и составляет уставной фонд Содружества, который выступает гарантом в отношениях между его участниками и сторонними экономическими партнерами. Шкала взносов принимается Ассамблеей МЭС. Долевые взносы Договаривающихся сторон перечисляются в Банк МЭС.

СТАТЬЯ 19 Депозитарий

Депозитарием настоящего Договора выступает Секретариат МЭС, который рассылает заверенные копии Договора всем его участникам.

СТАТЬЯ 20 Вступление в силу

Настоящий Договор открыт для подписания со дня его принятия в течение одного года. Настоящий Договор подлежит ратификации и вступает в силу в день сдачи на хранение депозитарию третьей ратификационной грамоты.

После вступления в силу Договора открыт для присоединения любой стороны, соответствующей статусу субъектов Договора.

Для Договаривающихся сторон, подписавших Договор, но не ратифицировавших его до вступления в силу, он становится действительным в день сдачи на хранение депозитарию ратификационной грамоты.

Настоящее соглашение является бессрочным.

СТАТЬЯ 21 Денонсация Договора

Любая Договаривающаяся сторона может денонсировать настоящий Договор путем направления соответствующего уведомления депозитарию. Денонсация вступает в силу через шесть месяцев после получения депозитарием упомянутого уведомления. По получении такого уведомления депозитарий немедленно информирует о нем все Договаривающиеся стороны.

Денонсация Договора не освобождает его участников от выполнения всех обязательств, возникших для денонсирующей Договора стороны, вытекающих из соглашений, заключенных в развитие настоящего Договора.

СТАТЬЯ 22 Дополнения и изменения Договора

Настоящий Договор может быть дополнен и изменен на Ассамблее МЭС путем принятия решения на основе консенсуса.

"Кто владеет информацией, владеет миром..." АО "АЭКОЛ" на 1 января 1992 г. Создана информационная сеть для обмена коммерческой информацией. Начата продажа абонентских мест в сети по льготным расценкам. Абоненты получают доступ к наиболее выгодным предложениям и возможность заключения сделок на биржах.

Учебно-информационная фирма "Мегаполис" проводит в Москве с 9 по 14 февраля 1992 г. ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР по теме "Проблемы бухгалтерского учета в период становления рыночных отношений"

Малое предприятие предлагает: принтеры EPSON FX 1050 (Япония); картриджи к принтерам и ксероксам; дискеты DS HD 3.5" и 5.25"; телефаксы "NISSEI-320" (Япония); ксероксы; термобумагу для телефаксов; компьютеры AT 286, AT 386 (за СКВ). КУПИТ (АРЕНДУЕТ): помещения под склад, офис; легковые автомобили.

Фирма "ГИД" представляет СУБД для персональных ЭВМ HiTech 1.5 Быстрая СУБД и рядовой компьютер - ЭТО ВЫГОДНЕЕ, чем рядовая СУБД и быстрый компьютер.

Производственное объединение "Кремний" ПРЕДЛАГАЕТ НОВЫЕ РАЗРАБОТКИ ТРАНЗИСТОРОВ И ИС. Комплементарная пара мощных, 150 Вт, высоковольтных транзисторов KT-8101, KT-8102 и высоковольтный транзистор со сверхвысоким коэффициентом усиления по схеме Дарлингтона KT-897, аналогичный по параметрам транзистору BU-937, предназначенный для радиоэлектронной аппаратуры различного назначения.

МЕМБРАННОЕ РАЗДЕЛЕНИЕ РАСТВОРОВ ПКБ "Пластмаш" имеет многолетний опыт создания установок мембранного разделения для проведения ультрафильтрационных и обратносмотических процессов.

Руководителям и бухгалтерам малых, арендных, совместных предприятий и кооперативов! АВТОМАТИЗАЦИЯ плано-экономической деятельности и бухгалтерского учета - ЗАЛОГ УСПЕХА ВАШЕГО БИЗНЕСА

ВНИМАНИЮ ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ! Создать в течение 1-2 месяцев муниципальное высшее учебное заведение по подготовке экономистов с высшим экономическим образованием для работы в частном и смешанном секторе рыночной экономики (Высший экономический колледж, Экономический институт)

ПЕТЕРБУРГСКИЙ ТОРГОВЫЙ ДОМ является дистрибутором американской фирмы "AIMEX" на российском рынке. ФОТОАППАРАТЫ ФИРМЫ "AIMEX" НЕ НУЖДАЮТСЯ В РЕКЛАМЕ, но Вы должны знать, что они у нас есть.

### МП "РИМКО" — это мировой уровень научных разработок, передовые технологии оптического и электронного приборостроения.

МП "РИМКО" предлагает:

- мини-завод "ELENA" по производству:
- жидкокристаллических индикаторов и матричных экранов на их основе, используемых в производстве часов, компьютеров, дисплеев, телефонных аппаратов,
- плоских телевизионных экранов и т. д.;
- интегральных и полупроводниковых микросхем, преимущественно индивидуальных серий, изготавливаемых по заказам;
- датчиков различного рода: плоских термометр, датчиков вибрации, датчиков температуры, датчиков давления,
- датчиков химического состава растворов и т. д.

Стоимость мини-завода — 6 000 000 руб.;

вакуумные установки "NIKA" и "JANE", предназначенные для:

- многослойного напыления проводящих, резистивных и диэлектрических материалов или их композиций в одном технологическом цикле;
- напыления декоративных покрытий на ювелирные изделия из мельхиора, нейзильбера, серебра, бронзы и т. д.;
- оптических покрытий различного рода — защитных, отражающих, просветляющих — практически на любых подложках;
- специальных оптических элементов: многослойных фильтров, поляризаторов, оптических дисков и т. д.

Стоимость "NIKA" — 2 000 000 руб., "JANE" — 200 000 долл. США;

дифракционные решетки для высокоомощных CO<sub>2</sub>-лазеров. (контракт на сумму не менее 100 000 долл. США);

голографические дифракционные решетки для спектральных приборов (контракт на сумму не менее 20 000 долл. США).

Адрес: 118250 Москва, Краснотуркестанский пр-д, 1/4  
Телефон/Телефакс: 362-89-70

### Научно-хозяйственная ассоциация "КЛИМАТЕСТ"

ПОМОЖЕТ ПОВЫСИТЬ КАЧЕСТВО, НАДЕЖНОСТЬ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ ВАШЕЙ ПРОДУКЦИИ ПРИ ЭКСПЛУАТАЦИИ ВО ВСЕХ РЕГИОНАХ СТРАНЫ

"КЛИМАТЕСТ" ВЫПОЛНЯЕТ:

- лабораторные и натурные испытания на надежность, ресурс, пожаробезопасность, эксплуатационно-климатическую, био- и коррозионную стойкость материалов, узлов и изделий в различных климатических зонах;
- выдачу конструктивно-технологических рекомендаций по повышению надежности, разработку и поставку средств защиты от внешних и эксплуатационных факторов, гарантирующих высокую сохранность свойств материалов изделий в процессе эксплуатации;
- проектирование и изготовление опытных образцов конструкций и изделий на основе применения высокоэффективных новых материалов и прогрессивных технологий, разработанных в авиационно-космической отрасли, с рекомендациями по организации производства;
- техническую экспертизу опытных образцов и промышленной продукции и изделий на соответствие требованиям НТД, государственным и международным стандартам;
- проведение сертификации материалов и конструкций с выдачей государственных сертификатов качества.

Испытания проводятся на уникальном отечественном и импортном аттестованном оборудовании Государственного испытательного сертификационного центра, входящего в ассоциацию.

Наш адрес: 107005 Москва, ул. Радио, 17  
Телефон: 263-89-96. Телефакс: 2678609

## ТОРГОВЫЙ ЦЕНТР МИКРОДИН

### ВЕДУЩИЙ ИМПОРТЕР ОФИСНОГО ЭЛЕКТРОННОГО ОБОРУДОВАНИЯ

### ОФИЦИАЛЬНЫЙ ДИЛЕР ФИРМ:

CANON (ксероксы и расходные материалы для них);  
HEWLETT-PACKARD (лазерные принтеры, плоттеры);  
GENERAL ELECTRIC (телефоны);  
PANASONIC (телефоны, автоответчики);  
LINK (сетевые адаптеры);  
COLORADO MEMORY SYSTEMS (стриммеры);  
AUDIOVOX (автоэлектроника);  
BNC (телефаксы и расходные материалы к ним);  
UNICAL (телефоны).

У нас дается гарантия на все поставляемое оборудование

ПРИГЛАШАЕМ ВАС НА ПОСТОЯННО ДЕЙСТВУЮЩУЮ ВЫСТАВКУ

по адресу: г Москва, ул.Новозаводская,18.  
(095) 145-94-62  
145-89-66  
145-98-61  
145-90-87  
145-97-86

ВАШ ОФИС - ЭТО ВАШЕ ЛИЦО

### ВАШ УСПЕХ ТОЛЬКО В ВАШИХ РУКАХ!

### НИИ "Диасофт"

предлагает комплексный подход к решению проблем автоматизации различного рода учреждений и деятельности:

- разработка систем автоматизации банковской деятельности;
- автоматизация биржевой деятельности (фондовая и товарная секции, АРМ брокера фондовой и товарной секций);
- офисное обеспечение (информационно-поисковая система для предприятий с различной формой собственности, система учета движения продукции по складам);
- установка "под ключ" сетевой операционной системы Novell Netware 286 v.2.15, Novell Netware 386 v.3.10 с использованием сетевых адаптеров Ethernet, Arcnet с возможностью доступа через модемы к ресурсам локальной вычислительной сети с удаленных рабочих станций;
- разработка системного программного обеспечения.

Автоматизированная система обеспечения торгов (АСОТ), включающая подсистемы "Администратор", "Заявки", "Торги", "Сделки", Информационно-аналитическую подсистему, выполняет следующие функции:

- ведение информации о брокерских конторах, участвующих в работе биржи;
- обеспечение ввода заявок на продажу-покупку;
- поддержка проведения торгов с использованием средств отображения информации на табло;
- регистрация сделок и оформление типовых контрактов;
- анализ итогов торгов, ведение архивов сделок и заявок, подготовка статистики и документов для бухгалтерии.

АРМы "Брокер товарной и фондовой секций" предоставляют возможность оперативного доступа к биржевой информации АСОТ по телефонным линиям связи и выполняют следующие функции:

- учет клиентов брокера и регистрация заявок клиентов;
- пересылка заявок брокера на биржу;
- доступ брокера к бюллетеню заявок и к информации о последних торгах;
- обработка результатов торгов;
- работа со сделками брокера.

Система автоматизации банковской деятельности включает подсистемы:

- "Операционный день банка", обеспечивающую ведение плана счетов, обработку платежных документов, подготовку сводных документов и пр.;
- "Кассовые заявки", обеспечивающую ведение кассовых заявок, формирование проектов кассовых планов и календаря выдач заработной платы;
- "Кредитный отдел", предназначенную для работы с кредитами и депозитами, проведения полного анализа работы банка;
- "Сберегательная касса", предназначенную для автоматизации работы с вкладами населения.

Возможно заключение дилерских соглашений с целью распространения указанных программных продуктов.

Наш адрес: 129347 Москва, ул. Проходчиков, 9  
Телефон 183-02-21  
Р/с № 1810072 в Депозитном отд. № 7811 Сбербанка РСФСР  
К/с 164806 в ОИЕРО МГУ Сбербанка РСФСР, М/О 201906

## АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО РОССИЙСКАЯ ТОВАРНО-СЫРЬЕВАЯ БИРЖА

### ПРЕДСТАВЛЯЕТ СВОИ БРОКЕРСКИЕ КОНТОРЫ

### НАШ БИРЖЕВОЙ КАНАЛ:

(095) 262-80-80

номер : 482 название : Производственный кооператив "Бор-2" адрес : 107014 Москва, ул. Жибрунова, 6 телефон :	номер : 501 название : Малое предприятие "СИСТЕМ" адрес : Таганск, ул. Кентямкина, 13 телефон : (0-142) 55-23-38 - в Таганске; 483-13-98, 443-44-10 - в Москве	номер : 519 название : Малое предприятие "ГРАС" адрес : 109518 Москва, ул. Серватовская, 11, кв. 53 телефон : 279-06-37, 314-98-04	номер : 538 название : Общество с ограниченной ответственностью "АПЕКС" адрес : 684000 Кемеровская обл., Новокузнецк, в/к 4346, "Апекс" телефон : 397-01-30, (8-5843) 45-24-17, 46-19-23
номер : 483 название : Производственный кооператив "Озон-2" адрес : Москва, ул. Ермоловой, 17, кв. 54 телефон :	номер : 502 название : Общество с ограниченной ответственностью "Муром" адрес : 123631 Москва, в/л 23 телефон : 457-90-04	номер : 520 название : Агентство биржевой торговли "АБТ" адрес : 123100 Москва, Шмитовский пр-д, 15 телефон : 120-59-12, 925-37-08, 181-99-17	номер : 537 название : Малое предприятие "Орион" адрес : 143005 Московская обл., Люберцы, ул. Красноармейская, 3 телефон : 553-24-35
номер : 484 название : 123100 Москва, Шмитовский пр-д, 15 адрес : телефон :	номер : 503 название : Малое предприятие "РВГ" адрес : 123100 Москва, Шмитовский пр-д, 15 телефон : 341-49-17	номер : 522 название : Брокерская контора "ПЕРИ" адрес : Москва, Сретанский б-р, 4 телефон : 290-13-17	номер : 538 название : Производственное объединение "Строитель" адрес : 680017 Владивосток, ул. Герасимовская, 5а; 115470 Москва, ул. Косынки, 23/2, кв. 57 телефон : 117-80-18
номер : 485 название : НТЦ "Оптимум" (брокерский отдел) адрес : 125315 Москва, ул. Саеда Вургуня, 5 телефон : 151-13-91	номер : 504 название : Малое предприятие "Макаров и К" адрес : Москва, наб. Мориса Тореза, 34, к. 2 телефон : 231-21-19	номер : 523 название : Малое предприятие Брокерская контора "Энергия-91" адрес : Москва, М. Ползуновский пер., 33-253 телефон : (8-0322) 72-10-02, 391-39-27, 511-39-82	номер : 539 название : Малое предприятие "Факсия" адрес : 129261 Москва, ул. Енисейская, 50, кв. 65 телефон : 160-64-58
номер : 486 название : Малое предприятие "Старк" адрес : 123100 Москва, Шмитовский пр-д, 15 телефон : 137-04-10	номер : 505 название : Малое предприятие - коммерческо-строительная фирма "КСФ" адрес : 123100 Москва, Шмитовский пр-д, 26 телефон : 256-12-21	номер : 524 название : Малое предприятие "УНИ-БРОК" адрес : Москва, 5-й Мокшанский пер., 5/5, кв. 37 телефон : 227-15-55, 422-86-77	номер : 540 название : Институт экологической и биосферической химии адрес : 103001 Москва, К-1, ул. Садовая-Кудринская, 18 телефон : 290-17-88, 939-27-27
номер : 487 название : Малое предприятие "КОНДОР" адрес : 123100 Москва, Шмитовский пр-д, 15 телефон :	номер : 506 название : Научно-производственный кооператив "Рокленд" адрес : 117334 Москва, Ленинский пр-т, 36 телефон : 341-51-95	номер : 525 название : Малое предприятие "Брокер-53" адрес : Москва, 5-й Мокшанский пер., 20 телефон : 939-87-68, 286-01-65	номер : 541 название : Общество с ограниченной ответственностью "Астра" адрес : 103001 Москва, ул. М. Бронная, 31/13; 103009 Москва, ул. Тварская, 9а, стр. 7 телефон : 229-50-35
номер : 488 название : Многопрофильное малое предприятие "Данко" адрес : Москва, пр-т Мира, 38, оф. 81 телефон : 282-86-78	номер : 507 название : Всесоюзное внешнеэкономическое объединение "Внештерминалкомплекс" адрес : 113184 Москва, ул. Землячки, 3, стр. 2 телефон : 233-04-25	номер : 526 название : Малое предприятие "Мелена-Брокер" адрес : 123100 Москва, Шмитовский пр-д, 15 телефон : 119-93-47	номер : 542 название : Товарищество с ограниченной ответственностью "Волго-Охский торговый дом" адрес : 603000 Нижний Новгород, ул. Грузинская, 24 телефон : 33-25-92, 34-09-15
номер : 489 название : Акционерное общество "Микроэкс" адрес : 103460 Зеленоград, ПСМО "Зеленоградстрой" телефон : 534-11-86	номер : 508 название : Малое государственное внедренческое научно-производственное предприятие "Аном" адрес : 103498 Зеленоград, 440-22 телефон : 538-27-82, 531-45-65	номер : 528 название : Малое предприятие "Р-Брок" адрес : Москва, ул. Куусиние, 4/6, корп. "А", кв. 9 телефон : 389-64-80	номер : 543 название : "БОНУС" адрес : Капуста, ул. Бульварная, 19, к. 5 телефон :
номер : 490 название : Общество с ограниченной ответственностью "Комтекст" адрес : Москва, ул. Фрунзе, 8/13-1 телефон : 939-03-98	номер : 509 название : Малое предприятие "Филлал Б6" адрес : 103001 Москва, ул. М. Бронная, 31/13 телефон : 229-86-81	номер : 529 название : Малое предприятие "Индустриальное частное предприятие "ЕНИСЕЙ" адрес : 141070 Московская обл., Калининград-8 в/л 195 телефон :	номер : 544 название : Брокерская контора "Масис" адрес : 123100 Москва, Шмитовский пр-д, 15; Республика Армения, Ряздан, Центр, Административное здание, 7-й эт., Биржа телефон : 931-42-05
номер : 491 название : Малое коммерческое предприятие "Аверс и К" адрес : Москва, ул. Арбат, 25/63, кв. 4 телефон :	номер : 510 название : Кооператив "Диголь" адрес : Якутская-Саха Республика, пос. Удачный Новый город, 6, кв. 52 телефон :	номер : 530 название : Малое предприятие "Нугашинвест" адрес : 123100 Москва, Шмитовский пр-д, 15 телефон : 23-32-55, 93-17-07	номер : 545 название : "КАМЕЗА" адрес : 109391 Москва, Рязанский пр-т, 2 телефон : 174-09-20, 174-49-56
номер : 492 название : Малое предприятие "РИМАГ" адрес : 123100 Москва, Шмитовский пр-д, 15 телефон : 374-36-24	номер : 511 название : Общество с ограниченной ответственностью "Брокер-Сервис" адрес : Ереван, ул. Ковкасян, 56 телефон : 28-29-51	номер : 531 название : Брокерская фирма "Дельфинформекс" адрес : 690000 Владивосток, ул. Русская, 83 телефон : (8-423-2) 22-82-83	номер : 546 название : Общество с ограниченной ответственностью "Самска" адрес : 125047 Москва, ул. Горького, 29, стр. 3 телефон : 299-75-78 факс : (095) 2925511 VETER BOX 000230
номер : 493 название : Государственная межотраслевая фирма "Кварт" адрес : 123557 Москва, ул. М. Грузинская, 27 телефон : 923-20-49	номер : 512 название : Малое предприятие "Прогресс" адрес : 109031 Москва, ул. Петровка, 11/20 телефон : 292-19-75, 207-08-17	номер : 532 название : Фирма "Алтайагробизнес" адрес : Алтайский край, п. Благотворения, ул. Победы, 32 телефон : 484-21-26	номер : 547 название : Брокерская контора "Нотабана" адрес : 103001 Москва, ул. М. Бронная, 31/13 телефон : 486-17-12
номер : 494 название : Брокерская фирма "ФОР Брокерс" адрес : телефон :	номер : 513 название : Орский комбинат "Ожуралникель" адрес : 403254 Оренбургская обл., Орск, ул. Призаводская, 1 телефон : 57-21-31, 57-24-74	номер : 533 название : Молодежное предприятие "Российское акционерное товарищество" адрес : 125239 Москва, М. Ивновский пер., 2, стр. 5, в/л 122 телефон :	номер : 548 название : Производственное объединение "Уралмаш-3" адрес : 123022 Москва, ул. Трегубов вал, 14, корп. 1, кв. 20 телефон :
номер : 495 название : Торгово-закупочный кооператив "Инвек" адрес : 117334 Москва, Ленинский пр-т, 36 телефон : 930-10-39	номер : 514 название : Многоотраслевая кооператив "Ветеран" адрес : 141980 Московская обл., Дубна, ул. Мира, 14, кв. 16 телефон :	номер : 534 название : Акционерное общество "Мадевед" адрес : 119034 Москва, в/л 5 телефон : 203-89-73	номер : 549 название : Малое предприятие "Сатурн" адрес : 117334 Москва, Ленинский пр-т, 36 телефон : 172-41-69
номер : 496 название : Коммерческая фирма "СОБИ" адрес : Москва, ул. М. Перерогская, 21 телефон : 290-93-64, 923-67-92	номер : 515 название : Малое коммерческое предприятие "ТМС" адрес : 129272 Москва, ул. Варезинка, 6, кв. 12 телефон : 971-44-72, 290-23-93	номер : 535 название : Малое предприятие - брокерская контора "Арканда" адрес : 103001 Москва, ул. М. Бронная, 31/13 телефон : 261-99-39, 415-56-89	номер : 550 название : Производственно-торговое предприятие "Рич" адрес : 111020 Москва, Госпитальная пл., 239 телефон : 166-51-14, 166-51-19
номер : 497 название : Малое предприятие "Юракс" адрес : 103001 Москва, ул. М. Бронная, 31/13 телефон : 153-39-75	номер : 516 название : Малое предприятие - финансово-торговая компания "ВОСТОК-ЗАПАД" адрес : 103855 ГСП, Москва К-31, ул. Петровка, 14, Управление административными зданиями для БК телефон : 200-37-89	номер : 517 название : Малое коллективное предприятие "Марвел" адрес : 127644 Москва, ул. Клязьминская, 19, кв. 237 телефон : 486-81-13, 196-18-31, 271-95-72	
номер : 498 название : Малое предприятие "ДИАНА" адрес : 103001 Москва, ул. М. Бронная, 31/13 телефон :	номер : 518 название : Малое предприятие - научно-производственный центр "Макс-сервис" адрес : 113186 Москва, ул. Нагорная, 18, корп. 3 телефон : 123-32-36		

Всю ответственность за достоверность опубликованной информации несет Российская товарно-сырьевая биржа

РОССИЙСКАЯ ТОВАРНО-СЫРЬЕВАЯ БИРЖА - БИРЖА БИРЖ

# МИНИСТР ОБОРОНЫ США ПРИЗЫВАЕТ ЗАПАД ГОТОВИТЬСЯ «К ЛЮБЫМ НЕОЖИДАННОСТЯМ» В СНГ

# ЮГОСЛАВИЯ: НЕДЕЛЯ БЕЗ ВОЙНЫ

Телетайпный зал «Известий»

## Взрыв недалеко от резиденции британского премьера

Сильный взрыв произошел около здания министерства обороны Великобритании и всего в 300 метрах от официальной резиденции премьер-министра в Лондоне. В результате взрыва, в организации которого подозреваются Ирландская республиканская армия (ИРА), повреждено несколько машин, однако человеческих жертв нет.

Взрыв произошел через тридцать минут после того, как в отделение одной из американских телекомпаний позвонил неизвестный, который говорил с ирландским акцентом. Он сообщил о своей принадлежности к ИРА и о готовящемся террористическом акте.

(Рейтер).

## Токио восстановит дипломатические отношения с ЮАР

Япония объявит на следующей неделе о полном восстановлении дипломатических отношений с ЮАР, заявил высокопоставленный представитель министерства иностранных дел Японии.

В октябре вслед за ведущими европейскими государствами и США Токио отменило торговые санкции, введенные против Претории с целью заставить ее отказаться от политики апартеида. После этого, как заявил представитель МИД, Япония стала серьезно рассматривать и вопрос о восстановлении дипломатических отношений. Он также сообщил, что правительство рассматривает возможность визита в Токио президента ЮАР, однако решение пока не принято.

(Юпи).

## Обморок Буша транслировать не следовало

Канцелярия премьер-министра Японии заявила протест телекомпаниям Эн-эйч-тей в связи с трансляцией того момента, когда президент США Джордж Буш упал в обморок во время банкета в Токио.

Телекомпания показала кадры, когда находившийся в обмороке Буш лежал у ног премьер-министра Японии Киичи Миядзавы. Агентство Киодо Цусин процитировало слова неназванного представителя пресс-службы премьер-министра, который сообщил, что Эн-эйч-тей нарушила устную договоренность о трансляции только речи Миядзавы и Буша. Этот представитель также сообщил руководству телекомпаниями, что в будущем не будет дано разрешение на прямые трансляции банкета в официальной резиденции.

(Рейтер).

## Во сколько обходится аппарат А. Валенсы

Президент Польши Лех Валенса сократил бюджет своего аппарата на 8,3 миллиарда злотых (740 тысяч долларов), и теперь этот бюджет на 1992 год составит 50 миллиардов злотых (четыре миллиона долларов).

Решение было принято вскоре после того, как министр финансов сообщил, что в первом квартале 1992 года дефицит государственного бюджета страны составит 17,6 триллиона злотых (1,5 миллиарда долларов), в результате чего правительство сокращает ассигнования на многие социальные нужды, включая здравоохранение и образование. Это стало одной из причин запланированных на следующую неделю предупредительных забастовок.

(Юпи).

## Правительство Ливана контролирует новости

Ливан, где за 15 лет гражданской войны появилось большое количество телестанций, не имеющих официального разрешения на вещание, пытается установить над ними контроль и вести государственную монополию на передачу теленовостей. Правительство страны сообщило, что руководители 42 действующих в стране частных телевизионных станций могут обратиться за официальной лицензией на вещание, но им не будет дано разрешение на передачу теленовостей.

(Рейтер).

Александр КРИВОПЛАВ, Александр СЫЧЕВ, «Известия»

Будущее ядерного арсенала бывшего Советского Союза представляется все более неопределенным. Одни зарубежные делегации, прибывающие с визитами в ныне независимые государства, образовавшиеся на месте СССР, смеяются, пытаются внести ясность в свое видение происходящих у нас событий и спрогнозировать их возможный исход.

Серия встреч в Минске и Москве провел председатель рабочей группы по оборонной политике фракции ХДС/ХСС в бундестаге ФРГ Б. Вильд. В Казахстане, Россию и на Украину во второй половине января прибудет министр иностранных дел Великобритании Д. Хэрд. В ближайшие несколько дней по тому же маршруту плюс Беларусь проедет делегация американских экспертов, которую возглавит заместитель госсекретаря Р. Бартоломью. В Лондоне проблемы, возникающие с советским ядерным оружием, обсудил министр обороны США и Великобритании Р. Чейни и Т. Кинг. Нынешний визит Р. Чейни в Эрзулу, который рассматривается как подготовка к предстоящей в конце января встрече в Совете Безопасности ООН на высшем уровне, созаимемой по инициативе премьер-министра Великобритании, продолжится в Бонне.

Казалось бы, особых причин для беспокойства не должно быть. Государства Содружества согласились на сохранение единства стратегических сил, дали гарантии обеспечения безопасности оружия массового уничтожения, выразили готовность неукоснительно соблюдать все международные обязательства СССР, а некоторые государства поставили в качестве приоритетной задачи национальной политики безопасности достижение безъядерного статуса.

И все же, страх перед советской ядерной мощью, ослабевший в последние годы, вновь проявляет тенденцию к росту. Безусловно, выдаваемые независимыми государствами Содружества гарантии весомы, и на Западе их стараются не ставить под сомнение. Но наличие серьезных дестабилизирующих факторов внутри СНГ и образующих его государств, допускаемых национальными правительствами и неподчиняющиеся им действия не дают политикам права исключать самые худшие сценарии хода событий.

Неудивительно, что сообщением о решении властей Украины отключить размещенные на ее территории войска от системы оперативного командования и предупреждения, через которую осуществляется управление вооруженными силами, на лондонской встрече министров обороны США и Великобритании восприняли с нескрываемой озабоченностью. По мнению Р. Чейни, даже спор по вопросу о контроле над Черноморским флотом на определенном этапе может перерасти в конфликт из-за контроля за некоторыми системами стратегических вооружений. Министры обороны стран Запада, пришед к выводу Р. Чейни, должны готовиться к любым неожиданностям.

Общую угрозу, как полагают на Западе, представляют тактические ядерные вооружения, которые вполне могут стать средством получения бывшими советскими республиками столь необходимой им свободно конвертируемой валюты. К тому же эта категория вооружений представляет для террористов заманчивую добычу.

Кроме того, в СНГ по некоторым оценкам, находится около пяти тысяч высококвалифицированных специалистов, обладающих знаниями, необходимыми для разработки ядерного оружия, социальной и экономической не-

устойчивость может заставить многих из них согласиться с заманчивыми предложениями работать по специальности в таких странах, как Иран, Ливия, Северная Корея.

Докладная статья экспорта — расширяющиеся материалы и ядерная технология. Как известно, в октябре прошлого года итальянская полиция арестовала швейцарского бизнесмена, который пытался реализовать на итальянском рынке четыре грамма плутония. На днях в Милане арестованы три венгра и один австриец, перемещающие контейнеры с кристаллами, обладающими свойствами сверхпроводимости, которые, по утверждению специалистов, могут быть использованы для производства ядерного оружия. В обоих случаях, как подозревают следователи, изготовители находятся на территории бывшего СССР.

«Я не уверен, что можно эффективно воспрепятствовать этому процессу. В будущем мире, возможно, будет гораздо больше стран, обладающих ядерным оружием, чем сегодня», — заявил в Лондоне в интервью журналистам Р. Чейни. — И все же что-то необходимо предпринять».

В качестве превентивных мер, как стало известно, на лондонской встрече речь шла о необходимости продолжения работ по созданию системы противора-

кетной обороны, введении дополнительных жестких мер международного контроля за распространением ядерного оружия, оказания помощи СНГ в намеренном демонтаже уничтоженных ракет и надежной складировании снимаемых с них боеголовок. Обсуждались также возможности осуществления программ «материального обеспечения советских ученых», создания для них рабочих мест, финансирования перспективных исследований работ.

Изучением всех этих проблем занимается группа экспертов под руководством Р. Бартоломью, миссии которых в Вашингтоне придается особое значение. Члены делегации, по имеющимся сведениям, попытаются также прояснить ситуацию с тактическим ядерным оружием, которое часто перемещается с мест в государствах Содружества международных конфликтов.

Проблемы армии в целом и ядерного оружия в СНГ, в частности, должны решаться исключительно мирными средствами, с предельной осторожностью и политической прозрачностью. Запад, заявил на пресс-конференции в Москве Б. Вильд, крайне заинтересован в решении вопроса о готовности оказать необходимую помощь.

## Рисовый дар Тайваня

Сергей АГАФОНОВ, «Известия»

По решению правительства Тайваня без всяких предварительных условий и исключительности из гуманитарных соображений суверенные части бывшего Союза, а ныне Содружества, получают в ближайшее время 100 тысяч тонн риса из тайваньского «стратегического продовольственного запаса».

Этот добрый жест Тайбэй издается весьма приличной суммой — 20 миллионов долларов. Как заявил заместитель министра иностранных дел Тайваня Джон Чан, приняв решение о «рисовой дотации», правительство руководствовалось желанием помочь республикам бывшего Союза пережить сложные времена и содействовать проведению экономической реформы. На состоявшейся в Тайбэе встрече руководства МИД Тайваня с представителями России обсуждались и практические вопросы реализации «рисовой инициативы», прежде всего проблема доставки груза.

Одним рисом, впрочем, тайваньская расположенность к нам не исчерпывается. В качестве своего рода отклика на образование Содружества министерство экономики Тайваня выступило со специальным заявлением, в котором отмечалось, что в состав республики, вошедшие в состав «новой общности», могут обратиться к Тайбэю по вопросу предоставления финансовой помощи и кредитов. Детали возможных кредитных сделок и их

ТОКИО.

## КУБА: «ВРАГОВ НАРОДА» ЖДЕТ РЕВОЛЮЦИОННЫЙ ОТПОР

Андрей КАМОРИН, «Известия»

Непалегальный выезд из страны распространение преступление на Кубе. Бегство с острова настолько часто, что исчезновение людей уже воспринимается как обыденный факт.

Однако подробности попытки к бегству, обнаруженные в четверг кубинским телевидением, настраивают совсем на иной лад. Вопросы на мой памяти Карденаса пытались поднять рожу с боем, в результате которого погибло трое человек.

Сообщается, что 9 января несколько кубинцев проникли на территорию яхт-клуба «Тарар» близ Гаваны. Нападательные разоружили охрану и пытались завладеть одним из находящихся у причалов судов. Застигнутые врасплох, преступники были вынуждены бежать с места происшествия, застрелив двух сотрудников МВД и сторожа. Еще один из полицейских, получив четыре пулевых ранения, остался жив.

А накануне жители острова узнали, что 29 декабря неподалеку от города Карденаса были арестованы трое проживающих в Майяни кубинских эмигрантов, покинувших на острове на быстротходной лодочной лодке. Согласно данным местного МВД, у задержанных были конфискованы два автомата, два пистолета, гранаты, взрывчатка и «кассеты с записями поддельного содержания».

По версии кубинских чекистов, лазутчики, принадлежавшие к одной из антикастовских эмигрантских группировок, признались на следствии, что готовились к совершению диверсионных актов на острове. В качестве целей их предлагалось атаковать на острове на быстротходной лодочной лодке. Согласно данным местного МВД, у задержанных были конфискованы два автомата, два пистолета, гранаты, взрывчатка и «кассеты с записями поддельного содержания».

ГАВАНА.

## Разблокированы кредиты для России

Михаил ИЛЬИНСКИЙ, «Известия»

Итальянские газеты сообщили две хорошие новости. Новость первая: САЧЕ (государственное страховое агентство, гарантирующее оплату по счетам итальянских экспортных операций) дало согласие на отплатку продовольствия и товаров первой необходимости в Россию на сумму 1,500 миллиардов итальянских лир. Новость вторая: министерство казначейства заявило о готовности разблокировать кредиты, которые должны быть предоставлены бывшему Советскому Союзу еще по соглашению на 1990 год.

До сих пор итальянские кредиты в сумме 7,200 миллиардов лир на 1990—1994 годы оставались важной обнадёживающей обе стороны политико-экономической величиной, отражающей наши отношения и намерения, но не приводили в движение те крупные массы, не обеспечивали финансирование ни проектов, ни банковских операций. Причины этому, с точки зрения итальянских финансовых кругов, в нестабильности положения в

русских и итальянских предпринимателей, подписавших горы контрактов, итальянские власти решили произвести выдачу кредитов вперед, т. е. перевести 1000 миллиардов лир в счет 1994 года и 500 миллиардов — в счет 1993 года.

Гарантии России, стремление деловых кругов к развитию сотрудничества, стимулированию финансово-экономических отношений, политика наибольшего благоприятствования итальянскому государству позволили разблокировать то, на что могло бы уйти еще немало драгоценного времени и сил.

За многие десятилетия мы привыкли прорываться разными блоками и воздавать себе должное. В разблокировании нынешней «стенки», возникшей, как ни странно, на основе самых добрых отношений и наших трудностей, работали обе стороны. И будем справедливыми, отметим вклад правительства и деловых кругов Италии, действующих быстрее и конструктивнее, чем многие другие наши партнеры.

РИМ.

## Объединенные посольства Северной Европы

Марат ЗУБКО, «Известия»

Министр иностранных дел Норвегии Турвалд Столтенберг выступил с инициативой, которая сейчас активно обсуждается на Севере Европы. Речь о том, чтобы Северные страны договорились о создании объединенных посольств в новых независимых государствах, возникших на месте распада бывшего Советского Союза.

Распад СССР и Югославии поставил перед властями других стран совершенно новую проблему: рождение таких государств, как Россия, Украина, Беларусь, Казахстан, Хорватия, Словения и других, создают новую геополитическую структуру современного мира, что неизбежно изменяет для многих столиц давно устоявшуюся систему их дипломатических представительствах.

Ясно ведь, что мало признать новые страны, с ними необходимо во взаимных интересах устанавливать дипломатические отношения, а значит, обмениваться посольствами. Но на Западе, где давно привыкли скрупулезно считать государственные средства, далеко не все могут себе позволить просто так взять и открыть, скажем, 10—15 новых представительств.

В Швеции, например, после того как Стокгольм признал независимость России, Украины и Беларуси, приняли предварительным образом так: шведское посольство в Москве будет теперь представлять интересы страны в России; в Киеве и Минске следует открыть новые посольства с небольшим количеством дипломатов; хотелось бы создать дипломатические представительства и в других государствах. Но хватит ли на это средств?

Не забудем, что шведские посольства недавно были созданы в Таллине, Риге и Вильнюсе. А шведы планируют даже увеличить свой дипломатический список в скандинавском сообществе (страна подала заявку на вступление в ЕС), они хотят обменяться послами с Хорватией, а потом, возможно, со Словенией. В рамках же шведского министерства иностранных дел действует трехлетняя программа по экономии расходов на сумму в 18 миллионов крон. Как же тут быть?

В Стокгольме активно обсуждается идея о «переоценке дипломатических ценностей», то есть о закрытии ряда шведских посольств в некоторых странах Африки и Латинской Америки и создания за этот счет представительств в новых независимых государствах. Программу экономии предусматривает также более широкое использование системы «специальных агентов» по типу специальных корреспондентов, которые имеются у ведущих газет и в телевидении, а также привлечение к работе в посольствах граждан тех стран, в которых эти посольства находятся.

Подобные дискуссии по схожим проблемам ведутся и в других европейских столицах. Результатом этих дебатов и стало выступление Турвалда Столтенберга. Он сделал его после встречи в Бонне с министром иностранных дел Германии Г. Д. Тейшером и сослался на германскую инициативу открытия в новых независимых государствах совместные посольства стран Европейского сообщества. — Я думаю, — сказал Турвалд Столтенберг, — что мы на Севере Европы можем сделать нечто подобное. Полагаю, что такое предложение заинтересует другие северные страны, хотя,

## КАБУЛ ПОДДЕРЖИВАЕТ КОНТАКТЫ С ЗАХИР ШАХОМ

Возможно, Швеция или Финляндия захотят иметь собственные представительства. Это касается Норвегии, то у нас нет средств и возможностей для того, чтобы учредить отдельные посольства во всех новых государствах...

В Колпенаге, Стокгольме, Хельсинки и Рейкьявике пока не сформулированы ответы на это норвежское предложение, но в комментариях газет отмечается, что инициатива Т. Столтенберга, возможно, поможет разрешить проблему создания новых посольств в условиях множественного рождения новых независимых государств.

Замечу попутно, что одна Северная страна — Дания находится в особом положении: как член Европейского сообщества, она может пойти по пути объединенного представительства ЕС, если такое предложение будет одобрено в Брюсселе.

Какие же решения примут другие государства Севера? Этот вопрос должен проясниться после очередной встречи министров иностранных дел Швеции, Дании, Норвегии, Финляндии и Исландии, на рассмотрение которых будет вынесена инициатива норвежского министра.

СТОКГОЛЬМ.

## «БРАЗИЛЬСКИЙ СЛОН» ИДЕТ С МОЛОТКА

Михаил КОЖУХОВ, «Известия»

По подсчетам социологов, идея приватизации государственной собственности безоговорочно поддерживает большинство бразильцев — около 70 процентов. Несмотря на это, процесс денационализации в крупнейшей стране Южной Америки споткнулся с самыми первыми шагами.

Обязательный непозволительный слон — символ государственной собственности — в зале азарики, в окружении соблазнительных гимнасток. Динамичные и гибкие, как частный бизнес... Таким был видеоклип, рекламирующий приватизацию в Бразилии. Как в кино, однако, в жизни не получилось. Намерения правительства превратить здесь государственный капитализм в просто капитализм недалеко вышли за пределы благих пожеланий. За первые полгода года приватизации реформы президента Ф. Колора государственной собственности не сделал и шагу, а когда все же двинулся, из этого вышел грандиозный конфуз: междуународный финансовый мир, внимательно следящий за ходом экономических реформ на территории «тропического гиганта», на все лады повторял фра-

зу, авторство которой приписывают генералу де Голлю: «Бразилия — страна несерьезная». Как и любой другой афоризм, этот справедлив лишь отчасти. Бесспорно же то, что приватизация, которая мыслилась сначала как одна из стержневых реформ, способных вытеснить Бразилию «со дня колоссал», оказалась делом архисложным. Во-первых, немало времени ушло на проработку «правил игры»: здесь в покупке государственной собственности использовались не только «живые» деньги, но и всевозможные договорные расписки правительства — облигации внутренних займов и другие ценные бумаги, оплатить которые было бы затруднительно в условиях бюджетного дефицита. Не так-то просто оказалось определить и рыночную стоимость 17 предприятий сталелитейной и нефте-

химической промышленности, назначенных к приватизации, — убыточных в своем большинстве и безнадёжно прогнивших в конкуренции с частным бизнесом. Технические сложности, впрочем, оказались пустяком по сравнению с ожесточенным сопротивлением, которое вызвала сама идея приватизации у местных «аппаратчиков» и в левых консервативных кругах. Разница между ними заключалась лишь в том, что покада первые вступили тормозили процесс, продавая себе безбедное существование, вторые пули бразильцев «распродажей родины» и империализмом, который только и мечтает, как бы «не допустить полного расцвета творческих сил собственности нашего народа». Их совместными усилиями и был сорван первый аукцион, на котором предполагалось продать сталелитейное предприятие «Узминнас»: полнейшие кордоны не смогли сдержать бешую толпу, и несостоявшиеся покупатели завода разбежались по домам в изрядно потеплевшем виде. Плохо одетые личности, особенно усердно динамиче участни-

ков торгов, были потом опознаны по фотографиям и оказались членами безвестной прежде Партии освобождения пролетариата. Их, правда, поддержали представители партий всего левого спектра — от мощной Демократической трабальстской до обеих здешних компартий. Только благодаря закупленным консультациям правительство удалось убедить лидеров левой оппозиции перенести пафос борьбы в иные сферы, и сталелитейный гигант «Узминнас» — крупнейшее предприятие такого рода в Латинской Америке, производящее 3,5 млн. тонн металла в год, — был продан со второго захода. Причем 10 процентов акций купили по льготной цене служащие самого завода: их счастливые лица мелькали в выпусках теленовостей, наводя на мысль о том, что люди с красными флагами боролись за освобождение какого-то другого пролетариата — не того, которому досталась вместе с акциями и доля будущих доходов «Узминнаса».

Пока к списку проданных прибавилось еще три предприятия, что принесло правительству 1,7 млрд. долларов — цифра почти

## ЮГОСЛАВИЯ: НЕДЕЛЯ БЕЗ ВОЙНЫ

Евгений ВОСТРУХОВ, «Известия»

Вот уже неделю на спорных территориях в Хорватии продолжается долгожданное затишье. Перемирие, заключенное 3 января по инициативе Сайруса Визна, в основном соблюдается все противоборствующие стороны.

В первые дни еще раздавались кое-где ружейные выстрелы и автоматные очереди, а сейчас и они смолкли. За целую неделю впервые на фронтах Хорватии не было жертв ни среди военных, ни среди мирного населения. Однако вдали от фронта, в мирном регионе республики погибли наблюдатели из миссии Европейского сообщества. Расследование этого инцидента продолжается — мировая общественность ждет привлечения к ответственности виновных.

Однако пиратский ракетный обстрел безоружных наблюдателей ЕС не смог блокировать мирные усилия Европейского сообщества и ООН по прекращению вооруженного конфликта в Югославии. Акция Объединенных Наций по вводу миротворческих сил практически началась — в соответствии с резолюцией Совета Безопасности первый отряд из 50 офицеров-наблюдателей ООН прибывает в ближайшие дни.

Если перемирие в Хорватии будет соблюдаться, неделя через две ожидается десант основных сил ООН, которые разместятся на всей территории, где бушевала война. Кстати, российский МИД объявил о том, что в числе офицеров ООН, направляющихся в Югославию, будут и российские военнослужащие. Предполагается, что штаб войск ООН разместится в столице Боснии и Герцеговины — Сараево.

9 января произошло еще одно обнадеживающее событие: после длительного перемирия и фактического бойкота со стороны некоторых югославских республик в Брюсселе возобновилась международная конференция по разрешению югославского кри-

зиса. На призы председателя лорда Каррингтона откликнулись все шесть президентов и шесть министров иностранных дел югославских республик. Вроде бы все участники заседания в Брюсселе остались довольны итогом встречи. Лорд Каррингтон на пресс-конференции после пленарного заседания сказал, что коллективные усилия в поисках политического решения кризиса в Югославии будут продолжены. По его мнению, главная проблема — положение сербского населения в Хорватии. Хорватия должна позаботиться о предоставлении сербам такой автономии, которая бы их устраивала.

Наблюдатели с оптимизмом обратили внимание на встречу (правда, короткую) президента Хорватии Ф. Туджмана и президента Сербии С. Милошевича. Впервые за последние полгода они встретились, так сказать, в условиях устойчивого перемирия. Мирная обстановка в Хорватии, соблюдение всеми сторонами соглашения о прекращении огня уже способствуют появлению доверия между руководителями, благотворно влияя на характер и содержание переговоров. Это подчеркнул С. Милошевич в своем телеинтервью на аэродроме после возвращения в Белград.

Только что телевидение Сербии показало репортаж из Западной Славонии, где упорные бои без перемирия продолжались с августа прошлого года. Камера опять запечатлела батарею крупнокалиберных пушек. Но на сей раз артиллеристы были заняты необычным для себя делом: аккуратно и не торопясь надевали челны на оружейные стволы.

БЕЛГРАД.



Эд. ПОЛЯНОВСКИЙ. «Известия»

ПРОФЕССОР Яков Григорьевич Гальперин в отличие от нас, большинства, ко всякого рода целительным чудесам относится профессионально, он — генеральный директор Международного научно-исследовательского центра традиционной народной медицины. То, что для меня невидаль, для него почти обыденность, предмет повседневных исследований. Знаю я этого человека более четверти века, помню молодым. Врач-психолог лечил своим видом: всегда в прекрасном настроении, идет — шлепа по-молодецки на отлете, улыбается.

Вот так шел он однажды в обычном своем настроении по улице Горького с очаровательнейшей дамкой. К этому времени он более чем успешно занимался наркологией. Знаете, какие результаты ценились в ту пору? Когда бывший алкоголик не переносил если уж не вид бутылки, то хотя бы запах спиртного. Так вот, идет себе молодой Яков Григорьевич с очаровательнейшей дамкой об руку, а навстречу вдруг — парня, Глину, он, парень, на красивую пару, на лихо идущую шляпу казала, и... его стало мутить. Вырвало тут же, на тротуаре.

Оказался бывшим пациентом. — Но как вы перед дамкой? Хоть стой, хоть падай. Сейчас развелось чрезвычайное количество всякого рода куцесловиков — гипнотизеров, ясновидящих, телепатов, экстрасенсов. Иллюзионистов, шарлатанов, самых откровенных жуликов. Народ к ним потянулся. Люди изверились в пятилетние планы, социальные соревнования; светское коммунистическое будущее оказалось такой же конечной целью, как горизонт. Чем меньше становилось, тем больше — в земные реальности, тем больше — в неземные чудеса. Может быть, и ничего, пусть, если не во вред. Душе передаши. И потом русский человек без веры во что-нибудь никак не может, если же КПСС и не коммунизм, пусть хотя леташние тарелочки.

Как-то заболел при этом, что тиражируемые газетками и телевидением чудеса, в которых переплелись правда и ловкачество, впитывают дети. В «Пионерскую правду» со всей страны хлынул поток родительских писем: «Мой ребенок лежит в больнице», «завяливают раком», «снимают боль», «снимают давление». Вся почта газета отпра-

одной стороне и принес в кабинет. Роза повернулась спиной, замурлыкала глаза и отлежала далеко назад. Она водила ладонью над свежими буквами и...

— Читала, завяжите мне чем-нибудь глаза? Было не по себе. Странное, тягостное чувство. Слово перед тобой существо иного мира, не Земли, прилежит из другой цивилизации. Слово заговорило вокруг тоскливым человеческим голосом, под окном или полувидимой собакой.

Кто-то, когда-то показал ей больного явля желудка, и с тех пор она безошибочно — ладонью на расстоянии — улавливала язву. Ей хотя бы немного, хотя бы чуть-чуть элементарных знаний анатомии и физиологии.

Помочь ей «Известия» ничем не смогли. Руководство отдела права и морали пыталось пристроить ее даже в МВД, но там ручная проницательность не пригодились. То, что нельзя объяснить, у нас не должно было существовать. По указке сверху Розу Кулешову объявили шарлатанкой, больше всех топтали ее именно те, кто прежде возносил.

Времена 15—20-летней давности оказались ближе к средневековью, когда востовые мчались к инквизиции с доносом на «сауз дьявола», а люди гибли на костре, чем и нынчеми днями. Довольно скоро она скончалась, так я слышал. Где-то в возрасте лет сорока. В бедности, инвалидом II группы.

Будь у нее другая Родина — другая была бы и судьба. Времена нынче изменились, пример тому — Анатолий Кашпировский, Джуча Давиташвили, другие.

Когда явля лечат обринувшись на Анатолия Михайловича за телесеансы, я, по его просьбе, хотел найти какой-то выход, но уткнулся в тулуп. В Брянске умерла мать давнего знакомого, члена редколлегия газеты «Брянский рабочий». Прежде, когда являл именно от телесеансов, выключали телевизор. В этот раз не успели. Перед телевизором и скончалась.

Сотни тысяч заочно исцеленных народной медициной. ...К детям отнеслись, как к детям. Елка в Кремле, цирк, планетарий, Оружейная палата. В церкви, на Всенощной, священник рассказывал детям о Христе как целителе, о добром даре русских святых.

Потом была научная программа. Присутствовали американские, английские, австрийские специалисты, японские журналисты. Детей осматривали психиатры, невропатологи, клиницисты. Хироманты центра устанавливали особенности развития детей, графологи по почерку определяли состояние организма. Затем началось тестирование, иначе говоря — чудо. Взрослые запечатывали в конверты рисунки, а дети вслепую распознавали форму и цвет. Под плотно закрытым колпаком пытались раскатать шарик энергетическим потоком. Четверым опыт телекинеза удался, у двоих — получился, правда, слабо, у одного — хорошо. Перед детьми раскладывали фотографии, и они определяли, кто — жив, а кто — умер. Трое определили точно: десять из десяти.

По правде говоря, я и теперь не могу поверить в это, хотя Гальперин повторил дважды. — Да, десять из десяти! Комиссия же принимала. Генеральные есть дети. Мы устроили день открытых дверей, привели детей к нашим ежедневным пациентам. Семилетняя девочка находит болевую точку и снимает синдром.

Пуст из сотни — один окажется вундеркиндом, вся эта акция оправдала себя? — Уже оправдала. Она же не от мира сего. Они очень одинокие люди, эти дети. В глазах столько страдания, замкнутости. Они лишены сверстников, друзей, обычных детских забав, игр. Обычные дети в школах и домах дразнят их, на них показывают пальцем взрослые. Родители в большинстве — люди малообразованные, выставляют детей напоказ, а иногда — заставляют их зарабатывать деньги. Здесь, в Москве, в гостиничном номере отец четвернадцатилетней девочки демонстрировал ее способности японскому журналисту. Она рассказывала, что делается за стеной, в соседнем номере: «невзрачная постель... полная нагота стоит...». Но это же адское напряжение, да еще в конце трудового дня. Ребенок может просто умереть. Рядом оказались наши врачи, зашли — девочка вся белая, пальцы холодные. ...Да, акция оправдалась. Здесь, в Москве, в гостиничном номере, что-то среднее своих. Они и на другой планете готовы встретиться.

Начинался обычный день. Врачи раскладывали по столу запечатанные конверты для тестов. А далеко в углу сидели без дела дети. — А во-он в том конверте, справа — синие квадраты запечатаны, — говорил один из нечего делать. — А рядом, в другом — красивые кружочки. — Я вот, затылок сейчас поверну и их увижу. — А я — животик. — Обожиде, тихо, не мешайте. За стеной, в соседней комнате, знаете что?.. Играла, забавлялись: дети.

Фото Ю. ИИЯКИНА.

# ИСТОЧНИК СИТУАЦИЙ

## в окружении Президента СССР

Александр МИНКИН, журналист

Я просил свидания с арестантом. Генеральный прокурор России Валентин Степанков отказал мне категорически. Вежливо, но жестко.

— Но обвиняемый и его адвокат согласны. — Нет. — Я обещаю не задавать вопросов, касающихся дела и предъявленных обвинений. — Нет.

— Я предложу, чтобы мой разговор с арестованным состоялся в присутствии любого сотрудника Прокуратуры. — Нет.

— Гарантирую дать подготовленный к печати материал вам наизусть. Все, что, на ваш взгляд, может повредить следствию и процессу, вычеркните. — Нет.

Впадать в гнев? В истерику? Угрожать разномом в печати? Предлагать взятку? Я смирился с отказом. Долг прокурора — оберегать законность. И все, что в данной ситуации надо сделать, — это убедиться у юриста, насколько законно действовал Степанков, отказываясь мне в свидании с Янаевым, Лозовым, Крючковым.

Степанков старается быть великим, спокойным. Но видно, как он омерзает. Неудачи в парламенте, отвергнутые поправки, невозможность арестовать неприкосновенного депутата. Но главное — он слишком хорошо знает силу противника. 70 лет партийного провозглашения — полное разложение следственных органов, бесправие правосудия... Скажут: это, мол, общеизвестно; что было — то было.

Было? А что изменилось? Кто у власти? Партаппаратчики многократно переплелись в новые кресла: в Совете, в мэрии, в правительственных и прочих структурах. Все, что они потеряли, — это досадная обязанность платить партзакон.

Прежде в их руках была идеологическая удалька для тех, кто пытался честно исполнять свой долг. Теперь они приватизировали всю страну; возможность души видоизменилась, но не уменьшилась.

Арестовали гакачинов. Началось следствие. Арестовано всего-то полтора десятка. Но стоит вообразить, сколько тысяч людей (и на казнях постах!) дрожат, не зная: назвали ли их имена на допросах? какие документы попали в руки следствия?

Вот документ на трех страницах. Начинается так: «Уважаемый Владимир Александрович! Направляем информацию Управления РТ о высказываниях представителя окружения М. С. Горбачева». Подпись: Шебаршин. И дата: 20.06.91. «Уважаемый» — это шеф КГБ СССР — Крючков. Шебаршин — это его зам, начальник Первого главного управления КГБ СССР. Время — два месяца до пуща. А теперь почитайте цитаты. Не слыша. Вдумчивее.

«По данным из окружения М. С. Горбачева, в ближайшие два-три дня им должны быть приняты решения, которые самым существенным образом повлияют на дальнейшее развитие событий в СССР, окончательный выбор основных направлений внутренней и внешней политики. Это связано с

шагами, которые были предприняты в последнее время Кабинетом министров и его Председателем Павловым. М. С. Горбачев расценил эти действия как попытку определенной группы людей, сконцентрированных вокруг Павлова, резко укрепить власть правительства в стране и не допустить радикальных реформ во внутренней политике и экономическом развитии, отодвинув тем самым Горбачева на второй план, подорвав его личный авторитет в стране и за рубежом. Особую озабоченность ближайшего окружения Горбачева вызвал тот факт, что линия Павлова получила активную поддержку у Язова, Крючкова, а также частично Пуго; позиция последнего неосознанно. М. С. Горбачев также озабочен наметившейся линией Верховного Совета СССР на резкую критику позиции Президента, на его пераговорах по линии Федерации Советского Союза. В частности, большинство в Верховном Совете резко возражает против линии Горбачева на то, чтобы передать в ведение республик целый ряд важных функций, принадлежащих в настоящее время центральному правительству СССР. В первую очередь против его превратительного согласия на требования некоторых республик о фактическом роспуске Министров. Администрация Буша считает, что и передача права на внешнеэкономическую деятельность в ведение республиканских властей (подчеркнуто мной. — А. М.). Ситуация для Горбачева осложняется тем фактом, что в правительственных кругах США и стран Западной Европы также расценивают сегодняшнее положение в результате деятельности Павлова и Кабинета министров как реальное ослабление позиции Президента СССР и снижение возможности для него влиять на дальнейшее развитие событий».

...Источники из окружения. Очевидно, что Горбачев был окружен такими «источниками», как ирвинг зеркалами. В них, как мы знаем из «Снежной королевы», лучше из людей выгледает уродлив, лица искажались до полной неузнаваемости, а добрая мысль отражалась в виде гадкой гримасы.

В документе речь идет о ближайшем окружении Горбачева. Значительные персоны. Каждый в свою очередь окружен. Впрочем, вероятно, что подобные «источники» не ограничиваются пассивной передачей информации в КГБ. Очевидно, они действуют и в обратном направлении — вбивая в голову Президента искаженную информацию, планы, выработанные на Лубянке, и, как сказано в документе, «создают ситуации».

С привиденными выдержками меня познакомили в Прокуратуре России. Оригинал — у Степанкова. Адресат («Уважаемый Владимир Александрович») — в Матросской Тишине.

Документ мне показали только потому, что он не будет фигурировать на предстоящем процессе, если процесс по делу ГЧКП все же состоится. По содержанию в документе «лишней» никому не представляется обвинение.

По мнению Степанкова, публикация каких-либо информации с арестованными финансирует мнение у судей, что ставит под сомнение в неравное положение. Это — если разговор не касается дела. А все, что по делу, должно фиксироваться, протоколироваться и подшиваться в «дело». А «дело» — до суда — не подлежит осласке. Потому и не дают журналистам свидания с Янаевым и иже с ним.

Жизнь наша — сказка. Глядишь — вокруг — убеждаешься: действительно, мы рождены, чтобы сказку сделать былью. Селеали. Еще раз вспомню «Снежную королеву». Помните, дьявольское зеркало разбилось вдребезги? «Миллионы, биллионы его осколки наделаи, однако, еще больше бед, чем само зеркало».

Много его за последние месяцы мы разбили вдребезги, но... Десятки осколков упали, ушли в тень, в отставку. Миллионы разлетелись по новым структурам... И кто-то по-прежнему остается «источником». Источником новых ситуаций?

Александр МИНКИН — журналист, постоянно печатается в «Огоньке» и «Столице», занимается исследованиями криминальных ситуаций. В Прокуратуре России ищет подтверждения тому, что цитируемый выше документ соответствует оригиналу.

Александр МИНКИН — журналист, постоянно печатается в «Огоньке» и «Столице», занимается исследованиями криминальных ситуаций. В Прокуратуре России ищет подтверждения тому, что цитируемый выше документ соответствует оригиналу.

# Преступность в 1991-м

Валерий РУДНЕВ. «Известия»

Российская милиция подводит итоги своей работы в 1991 году по охране общественного порядка и борьбе с преступностью. Полный социально-экономический анализ еще внедрен, но известная уже сейчас статистика правонарушений подтверждает: наше общество — в глубоком кризисе.

В 1991 году на территории Российской Федерации (нет полных сведений только из Чеченской республики) зарегистрировано 2.173.074 преступления, что на 18 процентов больше, чем в 1990-м. Заметим: в том, 1990 году по всей стране было

спекуляция сократилась на треть и составила 19.123 случая. Лишь в Кабардино-Балкарии общее количество преступлений незначительно сократилось. В других регионах России — устойчивый рост.

В Омской области, например, темпы прироста в прошлом году составили 52,4 процента, а абсолютное число преступлений — 37.964. Впрочем, есть урвень и пониже: в одном только Санкт-Петербурге в 1991 году зарегистрировано 68.871 преступление, в Нижегородской области — 66.657, в Краснодарском крае — 64.938. А абсолютный лидер, похоже, Свердловская область: 1991 год — 89.331 преступление, 1990-й — 70.992! Рост — 25,8 процента.

Несовершеннолетним совершено 173.753 преступления (рост на 5,5 процента), группой лиц — 214.374 (рост 13,7 процента), в состоянии алкогольного опьянения — 356.709 (рост 6,4 процента). Чаще всего подобно преступлению на Алтае, в Иркутской, Пермской и Кемеровской областях.

С применением огнестрельного оружия совершено 4.539 преступлений, а с использованием холодного оружия — 61.364. Больше всего подобных происшествий было в Москве и области, Краснодарском крае, Бурятии, Тюменской области.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 12 января

7.30 — После третьих петухов. 8.00 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Тиршак «Спортивный». 8.45 — Спорт для всех. 9.15 — С утра пораньше. 10.00 — «Как тебе спонсится». 10.40 — Утренняя звезда. 11.40 — Клуб путешественников. 12.40 — 9-й международный фестиваль телевизионных программ. «Фрагменты». «Данчо на Марсе» (Румыния). 13.15 — «Нива». Передача для крестьян. 14.10 — «Под знаком «д»». 15.00 — Информационная программа. 15.20 — «Диалог в прямом эфире». (Теледеятельность — Валу. 16.00 — Международные соревнования по бильярду. 16.25 — Реконструкция бал в Кремле для детей и юношества. 17.25 — «Любовь с первого взгляда». День второй. 18.05 — Международная панорама. 18.35 — «Мно-

го голосов — один мир». 18.45 — Информационная программа. 19.00 — Выступают гости международного конкурса балльных танцев «Россия 91» в Нижнем Новгороде. Андрей и Хорст Бекер (Германия). 19.10 — «Хост Дишней представляет...».

20.00 — «Приключения Стингрей». Телевизионный фильм. 20.20 — «Один день в суде». Художественный фильм (Италия). 22.00 — Информационная программа. 22.45 — «Мудеса на Воробьиной горе». В передаче (0.00) — Информационная программа. 1.05 — «Дарю, что помню».

ВОСКРЕСЕНЬЯ КИНОПРОГРАММА

8.00 — «Кудыки Регги». Мультипликационные фильмы. 8.25 — Фольклор. Неизвестные культуры. 9.40 — Фильмы Р. Биллоу. «Нос». 11.40 — «Я и жизнь». Улы, тынхос лезе створум? (Шотл. В. Рубин). 12.25 — Петербургские могилки Ю. Толубоев. 12.55 — «В любую дверь без стука...». 14.00 — Вести. 14.20 — «Аты-баты...». «Метель». 14.50 — «Тройной

бескорыстной любви». Художественный фильм. 16.10 — Пародия. «Хорватия». 16.55 — «Меняет?» Спонсоры». 17.40 — Мультипликационный фильм. 18.00 — Чемпионат мира по бильярду среди профессионалов ИБА. 19.00 — «Преображение». К. Малевич. 19.55 — Режисма. 20.00 — Вести. 20.20 — «Новогодний лирог». 20.30 — «Санта-Барбара». 8-я серия. 21.40 — Лично в России. 22.00 — Концерт Патрисии Каас. 22.55 — Режисма. 23.00 — Вести. Астролябия. Телевизионный прогноз на завтра. 23.20 — Спортивно-информационная программа. 23.30 — Концерт Патрисии Каас. (Продолжение).

МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА

В ТЕЛЕКАНАЛЕ «2x2»:

7.05 — Обзор телепередач «Вести». 10.00 — Выжившие. 14.30 — Туристический журнал. 15.00 — «Европик». 16.00 — «Дело было в Пенькове». Художественный фильм. 18.00 — «ТВ-биржа». 18.45 — Новости. 19.00 — Панорама Под-

Адрес и телефоны редакции: 103791, ГСП, Москва, К-6, Пушкинская площадь, 5.

Телефон: 111129 вест; Телекс: 411121 Vesh SU; 411122 Vesh SU

## Убийца не мстил российскому министру

Олег СТЕФАНИН. «Известия»

Пресс-центр МВД Республики Казахстан опроверг сообщения некоторых средств массовой информации, заявивших, что произошедшее в конце минувшего года в Чимкенте убийство сестры министра печати и информации России М. Полторанина якобы совершено по политическим мотивам.

Именно к такому выводу пришла, в частности, журналистка Российского телевидения, которая в передаче «Плато колесо» достаточно категоричным тоном объявила о том, что личное преступление являлось мстем М. Полторанина за его публичные разоблачения, сделанные им еще во время работы собственным корреспондентом газеты «Правда» по Казахстану.

Материалы расследования вполне ясно свидетельствуют о том, что сестра российского министра была убита с целью ограбления.

МОСКОВСКИЙ ВЫПУСК. По графику — 22.00 Сдан в печать — 22.00. Тираж 3.800.000. Индекс — 50050. Зак. № 49

Адрес и телефоны редакции: 103791, ГСП, Москва, К-6, Пушкинская площадь, 5.

Телефон: 111129 вест; Телекс: 411121 Vesh SU; 411122 Vesh SU

Справки по письмам 209-70-50. Отдел рекламы: 200-30-18; 209-34-66

Адрес издательства «Известия»: 103798, ГСП, Москва, К-6, Пушкинская площадь, 5.

Типография имени И. И. Сиверцова-Степанова издательства «Известия». Москва, Пушкинская пл., 5.